


附件2

《小麦种质资源保存技术规程》
地方标准编制说明
（征求意见稿）
起草单位：陕西省种子工作总站
负责人：高飞
联系电话：029-86569115，15991686856
邮箱：gordonz68@hotmail.com

一、工作简况，包括任务来源、目的意义、主导单位、主要工作过程、标准起草工作组成员及任务分工等
（一）任务来源与协作单位
任务来源：根据《关于下达2022年地方标准计划的通知》陕市监函﹝2022﹞380号精神，“小麦种质资源保存技术规程”列入2022年陕西地方标准制定计划，项目编号SDBXM170，项目由陕西省种子工作总站主持承担。本标准由省农业农村厅提出和归口管理，省种子工作总站负责起草。
协作单位：西北农林科技大学、华阴市种子工作站、陇县种子工作站
（二）主要工作过程
1. 前期研究基础
陕西省种子工作总站前身是由陕西省种子管理站进行机构改革和职能调整后新设立单位，与陕西省农作物种子检验站实行一套人马、两块牌子。目前，站上编制40人，实有工作人员38人，其中高级技术职称11人，中级技术职称13人，初级技术职称4人，管理岗位工作人员9人，工勤人员1人。拥有办公室及检测室2500㎡，各种种子监测仪器设备300多台件。单位负责人为全省农业种质资源普查工作领导小组成员，省种子站成立资源管理科，具体负责省内农作物种质资源工作相关事宜。通过第三次资源普查行动，全省资源保护利用体系已现雏形，省市县成立普查领导小组，负责资源工作相关事宜，各地均有相关部门具体负责普查事宜，形成省市县三级管理体系，其次省内知名专家组成专家组作为技术支撑。全省资源保护网络构建工作已经开展，已完成第一批作物种质资源保护单位资质审核发布工作，其中国家级单位1家，省级11家。近几年，省内累计在农作物种质资源普查行动中投入近1000万元，用于资源保护相关工作。因此，无论是从基础条件、技术力量，还是管理能力上，我们完全有能力胜任这项工作。
    西北农林科技大学承担了我省农业科学院和省农林科学院的职责，在作物种质资源收集、保存、保护、鉴定、利用和创新方面具有良好的支撑条件。为加强资源保护利用工作，于2016年建成西北最大规模、现代化的植物种质资源库，有效使用面积518.9㎡，总装机功率402KW，其中包括-20℃-10℃长期库1座，62.7㎡；0-10℃中短期库18间，383.2㎡；（-5±5）℃冷库12间，73.8㎡，还配套建设了200亩作物标本区，用于种质资源繁殖、大田鉴定和作物学教学。现已投入正式运行，可满足12-14万份玉米、小麦、油菜、杂粮等作物种质资源的安全保存。该库的建为抢救性收集分散在各地的珍稀、濒危农家种、野生近缘种、国外引进品种创造了必要条件。在全省第三次资源普查中征集报送国家资源库（圃）5700余份资源，该资源库的运行有力保障了征集资源的安全，也为资源保存、鉴定、繁殖更新等工作积累了丰富的经验。
近年来，省站种子工作总站在第三次资源普查行动中收集了大量资源相关信息，通过初步整理和分析，形成重要论文四篇《陕西农作物种质资源搜集保护与创新利用研究进展》、《陕西南部及关中宝鸡渭南地区农作物种质资源调查与分析》、《如何做好农作物种质资源普查工作》《优异农作物种质资源田间展示宣传工作实践》，分别发表于《植物遗传资源学报》、《陕西农业科学》及《中国种业》；出版38万字《陕西省农作物种质资源（上册）》书籍一本，下册约40万字即将出版，还参与编写了《农作物优异种质资源与典型事例-四川、陕西（卷）》。以上相关工作基础和一系列丛书、论文的发行为我省农作物种质资源收集、鉴定评价、安全保存与有效利用提供了坚实的理论基础与技术支撑，也为《小麦种质资源保存技术规程》制定提供了有力保障。
2. 标准制定的重要性和必要性
农作物种质资源是农业科技原始创新、现代种业发展的物质基础，是保障国家粮食安全，建设生态文明、支撑农业可持续发展的战略性资源，妥善保存这些战略性资源是利用的前提，而种质资源保存技术标准化则是妥善保存的重要支撑。
陕西跨越中温带、暖温带和北亚热带三个气候带，纵贯我国长江、黄河两大水系，地形地貌复杂，生态类型多样，农耕历史悠久，孕育了丰富的小麦种质资源，国家库存小麦资源约2.2万份，其中我省小麦资源约占1/10。小麦作为我省最重要的粮食作物之一，常年种植面积1600多万亩，既是我省第二大作物，也是我省主要的口粮作物。陕西通过小麦种质资源的开发与利用，选育出碧蚂一号 、小偃6号 、小偃22号、西农979等一大批国内有重大影响力的品种，我国小麦品种更新换代了7次，其中陕西就为全国贡献了2次，为我国育种作出了突出贡献。丰富的小麦种质资源为我省小麦品种持续创新提供了保障和坚实的物质基础。目前我省小麦育种仍具有一定优势，主栽品种中本省品种仍占主导地位，年申报小麦品种审定参试品种70余个，涉及育种人员200余人。农作物新品种选育经验告诉我们，重大品种创新离不开种质资源的发掘与利用。
由于环境变化、生产方式改变等原因，小麦资源流失严重，即使是保存在育种家手中的小麦资源保存情况也不乐观，存在资源种性退化、遗传漂变，甚至活力丧失等现象，使得很多珍贵的小麦资源流失，缺乏统一规范和相应设备是其重要原因。小麦种质资源研究利用广泛、应用频繁，但没有小麦种质资源保存相关标准，有关资源保存的丛书和指南是综合性的，涉及作物种类广泛、内容繁琐、针对性弱、作物间保存技术指标差异大，其次保存和繁殖更新在不同书刊中叙述，而实际工作中保存和繁殖紧密联系的，这些不利于一线技术人员操作。
随着第三次全国农作物种质资源普查的开展，省内征集的小麦种质资源如何妥善保存，避免操作失误，保持资源的遗传完整性，延长贮藏寿命等问题显现。小麦作为我省最重要的粮食作物之一，小麦种质资源保存技术的标准化，无疑是小麦种质资源保护体系建立完善的重要部分，标准的出台将有助于规范小麦资源保存，保障资源的安全贮存，促进小麦资源的研究、利用与推广。
3. 主要过程
项目下达后，按照农业农村厅标准修订的要求，我们积极组织技术骨干成立标准起草工作组，研究和制定标准编制总方案，并开展有关工作。
（1）成立标准起草组，制定工作方案，启动标准项目
标准下达后，组织技术骨干成立了标准起草组，工作组成员具有较丰富的专业知识和实践经验，熟悉业务，了解标准化工作的相关规定并具有较强的文字表达能力。工作组成立后，制定工作计划，明确内部分工及进度要求，责任落实到人。
（2）查阅资料、实验论证、实地考察，撰写标准初稿
为了更好地规范各项指标，我们查阅收集了大量文献资料，如资料保存相关丛书、标准、论文及国家资源库（圃）操作规程等，并对资源保存流程开展了实验论证，华阴、陇县及杨凌专门征集小麦种质资源，从资源邮寄接收到入库保存，再到田间种植整个流程进行试验。在资源入库环节我们委托西北农林科技大学、延安市农科院与省种子站共同验证试验程序，同时结合第三次资源普查的经验，从中了解了小麦资源保存现状、存在问题及研究改进措施，获得了较为丰富的数据。对掌握的上述材料进行研究分析，提出小麦种质资源保存技术规程，并组织起草了标准的草稿。
（3）形成征求意见稿
经过多次标准起草工作组的研讨，对起草标准草稿进行了反复修改，逐条讨论标准条文的技术内容，形成一致意见后，广泛征求小麦资源研究方面专家的意见和建议并进一步修改完善，最终完成《小麦种质资源保存技术规程》标准征求意见稿。
（三）标准主要起草人及所做的主要工作
标准主要起草人：高飞、范东晟、吉万全、赵继新、杨铭、赵小峰、丁卫军、王志成、李向宏、邹亚亚、张田
高飞为本标准主要负责人，全程指导标准的制定；
范东晟、吉万全、赵继新为标准起草小组的主要负责人，统筹规划标准研制进度及技术指导，撰写标准文本和编制说明；
杨铭、赵小峰、丁卫军、王志成、李向宏、邹亚亚、张田进行资料收集和实地调查验证。
二、标准编制原则和标准主要内容（包括标准编制所遵循的原则，以及标准结构、要素、技术要求，关键指标的确定依据和主要内容）
（一）标准编制原则
1.编制原则
根据我省小麦种质资源保存的总体水平和发展趋势，对比国家种质资源库及其他省份相关项目或指标的规范方法，分析我省小麦种质资源保存工作中存在的问题，从中总结出适合我省小麦种质资源保存的方案并制定标准。通过对小麦种质资源保护的主要环节进行规范，改变我省小麦种质资源保存无标准、无规范的现状，确保资源的贮藏安全，延长资源的贮藏寿命。在标准编制过程中充分考虑了我省小麦种质资源保存的实际情况，坚持科学性与实践经验相结合的原则，优化简化技术规程，强化实用性和操作性，便于标准的推广和应用。
规范性原则：本标准的制定符合法律法规，符合有关标准要求，包括GB/T1.1-2020 标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则、GB/T3543.1、DB/T1214-2020。
适用性原则：本标准要求全部内容具有可操作性。
继承性原则：本标准参照了《农作物种质资源保存技术规程》中的“农作物种质资源库保存技术规程”、“农作物种质资源圃保存技术规程”，《作物种质资源繁殖更新技术规程》中的“小麦繁殖更新技术规程”，以及《草本作物种质资源繁殖更新技术规程》操作指南，继承了小麦种质资源保存领域的前人工作经验和最近研究成果。
2.主要内容
本标准共6章：1.范围；2.规范性引用文件；3.术语和定义；4.小麦种质资源保存方法；5.小麦种质资源更新标准；6.附录A/B/C（见规范性附录）
（二）确定标准的主要内容的论据
1. 标准涵盖内容
根据小麦种质资源的不同类型所需的保存方法不同，制定了原生境保存、资源圃保存、低温种质库保存及资源的繁殖更新等技术规范。
2. 编制的总原则
（1）省内具有低温种质库设施的单位有西北农林科技大学和延安农科院两家单位，但随着资源保护认识的增强，将有更多具有低温种质库保存功能的设施建立，我省小麦种质资源保护将以低温种质库保存为主要方式，因此本标准制定既要对目前小麦资源保存状况具有借鉴意义，又要考虑未来发展需求。
（2）我省小麦地方品种和其野生近缘种生长习性差异较大，保护方式不同，有的具有明显的地域性，如华山新麦草，适合原生境保护，有的是多年生草本植物适合资源圃保存，而多数小麦种适合低温种质库保存，也是本标准的重点内容。根据资源库的国内发展情况，新增资源库多具有长期库、中期库和短期库多种功能区域，因此本标准制定也与之适应。
（3）本标准针对性强、操作性强，涵盖了小麦种质资源保护的整个流程，但仅适合小麦种质资源的保存。
3. 小麦种质资源保存方法
（1）原生境保护
小麦野生近缘植物是拓宽小麦遗传基础，培育突破性品种的重要战略资源。我国小麦野生近缘植物物种丰富，总体分布于北部、西北和西南，陕西属于资源较为丰富的省份，其中就有列入我国首批一类珍稀保护植物的华山新麦草，因此小麦野生近缘植物原生境保护是我省小麦资源保护的重要部分。小麦野生近缘植物总体来说属于草资源的范畴，因此这部分内容参照了《草种质资源保存技术规程NY/T 2126》中的做法。
选择原则：保护对象为列入国家重点保护名录、珍稀濒危、陕西特有的小麦野生近缘植物，或者生存收到严重威胁，并具有重要生态功能，经济和科研价值的小麦野生近缘植物。
选择方法：主要包括对拟建保护点的调查分析，确定小麦野生近缘植物多样性分布中心，进而确定保护区（点）的具体地理位置，参照《草种质资源保存技术规程NY/T 2126》中的做法。
保护区（点）的建设： 主要包括规划设计和建设要求两部分内容，参照《农业野生植物原生境保护点建设技术规范NY/T 1668》中的做法。
保护物种的观测记载及建档：观察记载表参照了《草种质资源保存技术规程NY/T 2126》的附录A的内容，但补充了图像内容，包含生境、全株、穗子及其他图像。
（2）非原生境保护
包括种质资源圃保存和低温种质库保存两种方式。
1）种质资源圃保存
保存对象：保存种子是资源保存较为经济的方式，因此尽量用种子形式进行资源保存，但以无性繁殖为主的多年生小麦野生近缘植物适合在种质资源圃中活体保存。
种质材料获得：获得途径有野外收集、国外引进和相关单位或个人送交，获得的种质材料是可再生的，包括种子、幼苗、根茎等。在接收种质的同时须附基本信息，主要参照了《草种质资源保存技术规程NY/T 2126》附录B的内容，但是根据小麦资源特性将图像内容改为全株、穗子、籽粒及其他图像。
隔离检疫：种质资源在隔离种植圃进行种植前要隔离检疫，要按照《中华人民国和国进口植物检疫对象名单》和省内小麦相关检疫对象名单进行严格检疫，在田间种植前需进行预处理。
试种观察：通过种植对种质材料的生物学特征和植物学特征进行观察，进一步确认其身份，并进行相关特征特性的记载。多年生小麦野生近缘植物属于草资源的范畴，因此观测记载主要参照《草品种审定技术规程NY/T 1091》的规定执行。
入圃保存：
a.种植安排：妥善、经济的保存小麦野生近缘植物，要预先做好圃位号的编制和种植分布安排，根据种质材料的生活类型、属种关系和数量进行总体规划和布局排列。地下根茎生长旺盛、容易蔓延的种质材料需设置地下隔离板，或者隔离种植。如赖草，如果没有隔离措施，赖草的根茎可能蔓延至整个资源圃，影响其他种质材料的生长。
b.株数与行距：小麦野生近缘植物保存株数主要根据种质类型及珍惜程度等因素而定。小麦野生近缘植物多数为株型较小的草本，所以占地面积较多年生牧草少，一般每份种质保存25株，珍稀濒危种质可适当增加保存数量。繁殖材料的行株距依植物繁殖特性确定，一般每份种质的株数在0.7m×0.6m（行距×株距）的保存池中均匀种植。这部分内容主要参照《农作物种质资源保存技术规程》中的“农作物种质资源圃保存技术规程”关于小麦野生近缘植物种植株数及行株距的推荐标准。
c.管理和监测：保障资源安全的重要措施，主要包括田间管理方法以及对种植材料生长状况、病虫害情况及土壤情况的检测，还有材料的更新复壮。主要参照《草种质资源保存技术规程NY/T 2126》中管理和监测的有关内容。
2）低温种质库保存
保存对象为种子，是小麦种质资源保存的主要方式。依据种质库的类型和功能不同，种子入库条件也有差异，这部分内容参照了国内多个标准和相关书籍的做法，力求做到科学严谨，并符合陕西实际情况，便于一线技术人员操作。
接纳登记：是对新接收的种质材料进行质量和数量的初步检查和基本信息登记，获得对种质材料的初步认知。内容包括资源名称、原编号、种类、原产地、主要特征特性、提供者及净度、发芽率、材料数量及其它对贮存有帮助的信息。
查重去重：检查新接收的种子与已入库种子及同一批种子之间是否有重复，已保存的种质材料，不再重复入库。查重的主要方法是比对名称和资源编号，若名称一致还需进一步核对具体性状描述信息。
种子清选：种子清选是剔除破碎种子、空粒、瘪粒、受病虫侵害及其他混杂种子，以及灰尘等其他物质。种子应是当年收获、清选干净、健康的种子，净度大于98%。清选方法按《农作物种质资源检验规程 净度分析GB/T 3543.3》的规定执行。
发芽率及检验方法：低温冷库的类型和功能不同，对入库种子发芽率要求不同。长期库保存栽培种发芽率应大于90%，稀有种发芽率大于50%，野生近缘种发芽率大于80%；中期库及短期库保存栽培种发芽率大于85%，稀有种发芽率大于80%，野生近缘种发芽率大于70%。需要指出的是小麦野生近缘种中短期库保存，在《农作物种质资源保存技术规程》中对发芽率无明确要求，我们考虑到种子繁殖更新要求发芽率最低限为60%，参考借鉴了河北省地方标准《种子种质资源中期库保存技术规程 DB13/T 2394-2016》，其中规定野生种、稀有种及特殊遗传材料发芽率≥70%。发芽方法按《农作物种质资源检验规程 发芽实验GB/T 3543.4》的规定执行。对休眠种子发芽试验前要提前做破休眠处理。
种子保存：影响种子保存寿命除了种子本身的遗传因素外，种子含水量和低温环境是两个重要的影响因素。长期库保存时限一般在20年以上，中期库在5-10年，短期库算是临时库一般也要在3-5年。这里主要参考《农作物种质资源保存技术规程》中的“农作物种质资源库保存技术规程”对小麦资源入库的要求，《 农作物种质资源库建设规范 低温种质库 NY/T 4152—2022》，以及美国国家作物种质库中对储藏温度、湿度及种子含水量的要求。
a.长期库保存：储藏温度（-18±2）℃，相对湿度小于50%，种子含水量5%-7%。栽培种数量大于240粒，稀有种大于3000粒，野生近缘种大于3000粒。
b.中期库保存：储藏温度（-4±2或4±2）℃，相对湿度小于50%，种子含水量5%-9%。栽培种数量大于200粒，稀有种大于3000粒，野生近缘种大于3000粒。
c.短期库（临时库）保存：储藏温度（10-15）℃，相对湿度小于65%。种子含水量和数量要求参照中期库执行。
编目与管理：科学编目是资源高效管理的重要环节，我们结合第三次资源普查入库编码经验，参考国家库资源编码方法，并借鉴河北及江苏省资源编码方法，同时防止跟国家统一编码混淆，制定陕西编码原则。
a.国家库编码原则：将作物分成若干大类，Ⅰ代表农作物大类；Ⅱ代表蔬菜大类；Ⅲ代表绿肥、牧草大类；各大类作物又分成若干类，“1”代表禾谷类作物，“2”代表豆类作物…；具体作物编号，用“A”代表水稻，“B”代表小麦…；具体种质的库标号由8位数码组成，例如“Ⅰ1B00001”代表第一份小麦种质，以此类推排出所有作物种质的类别及代码。
b.江苏库编码原则：冷库编号，“S1”代表1号短期冷藏库，“M2”代表2号中期冷藏库；种质类别，A代表大田作物，B代表蔬菜作物，C代表园艺作物，其他待定，“A001”代表大豆，“A002”代表小麦…；具体种质的库编号，“M3A00100001”代表3号中期库大豆第一份种质资源。
c.河北库编码原则：编号原则为种子入库年份+所在地的简称+种子入库先后序号，如沧州市（代码为13）农林科学院种子资源库的第3份种子，采集入库年份为2015年，它的种子资源编号为201513沧00003。
d.陕西库编码原则：
对符合入库保存的种质，需将相关种质信息按编目的统一要求进行整理。陕西种质资源编号编码原则如下：
①冷库编号：L/M/S分别代表长期库、中期库和短期库，“L1”即1号长期库。
②种质类型：Z/Y/Q分别代表栽培种、野生种、其他类型种。
③作物类型：Ⅰ代表粮食作物大类。
④作物名称：B代表小麦。
⑤有国家种质资源编号的资源陕西编号时，须保留原有编号。
⑥具体种质的编号：冷库编号+种质类型+作为类型+作物名称+种子入库先后顺序，如杨凌区1号长期冷库存放第1份资源栽培种小麦，编号为L1ZⅠB00001。
种子干燥：目前主要干燥方法有干燥箱加热干燥法（30℃，35℃，38℃）、干燥间低温干燥法（20-25℃，相对湿度20%-30%）以及双“十五”干燥法（15±2℃，相对湿度15%-20%），小麦种质资源干燥常用做法为干燥箱加热干燥法（38℃，相对湿度8%-10%，干燥时间3d），美国国家作物种质库种子干燥条件（5-20℃，相对湿度5%-15%）下进行种子干燥。考虑到各地干燥条件和保存条件差异，只对干燥条件上限做了设定（温度≤38℃，相对湿度≤30%），只要保障种子活力条件下，水分降至要求即可入库。干燥前要逐份检查种质的编号和份数，核对完后，将种子装入透气的网袋中加热干燥。种子含水量测定按GB/T 3543.6的规定执行。
包装称重：依据入库种质数量，确定包装容器及每份种质包装袋数，包装外贴好标签，包装内放原始标签。包装好的种子称重，以克为单位。包装内放原始标签是判断是否出现差错的重要原始证据，因此要保留原始标签。
入库保存：符合入库条件的每份种质材料核对编码后入库定位保存。
（3）小麦种质资源更新标准
种质资源更新是保障资源妥善保存的重要部分，本标准主要参考《作物种质资源繁殖更新技术规程》中的“小麦繁殖更新技术规程”，以及《草本作物种质资源繁殖更新技术规程》操作指南和《草种质资源繁殖技术规程 NY/T 2657—2014》，就小麦种质资源主要类型繁殖更新的关键环节提出了明确要求，具有较强的操作性。
更新标准：《农作物种质资源保存技术规程》中的“农作物种质资源库保存技术规程”和《草种质资源繁殖技术规程 NY/T 2126》中关于资源更新标准描述基本相同，未针对小麦种质资源更新有特殊描述。我们结合第三次全省普查中小麦资源更新复壮经验，制定我省小麦资源更新标准，不同种质应采取不同的繁殖更新技术。
当长期库保存种质材料出现下列情况之一时，则应繁殖更新：一是种子发芽率降至60%以下，二是不足4次繁殖需种量时，自花授粉类型种子数量低于600粒，异化授粉类型种子数量低于800粒，三是当中期库绝种时，需长期库更新。
种植群体数量：主要参照《作物种质资源繁殖更新技术规程》中的“小麦繁殖更新技术规程”，以及《草本作物种质资源繁殖更新技术规程》操作指南，对小麦种质资源的主要类型的繁殖数量提出最低要求。
a.地方品种和小麦稀有种：每个品种的更新群体要保证至少能收获300个单株。
b.选育品种（品系）：每个品种（品系）的更新群体要保证至少能收获200个单株。
c.小麦野生近缘植物：每份种质的更新群体要保证至少能收获30个单株。
d.非整倍体（特殊遗传材料）：每个材料的更新群体要保证至少能收获300个单株。
种植方式：采用人工播种方式适时播种，品种间间隔一行种植。种植方式主要参照《作物种质资源繁殖更新技术规程》中的“小麦繁殖更新技术规程”，以及《草本作物种质资源繁殖更新技术规程》操作指南中对小麦野生资源繁殖的种植要求。
a.地方品种和选育品种（品系）：每个品种种植行距30cm，株距2cm。
b.小麦稀有种：非异花授粉作物的种植方式与小麦地方品种和选育品种（品系）相同。具有异花授粉习性作物，品种间垂直距离不小于15m。
c.小麦野生近缘植物：根据种质类型和更新数量确定行株距，每份种质行距50-60cm，株距3-5cm。具有异花授粉习性作物，应采取花期隔离措施。
d.非整倍体（特殊遗传材料）：应选择在肥沃的土地单独种植。每个材料种植行距30cm，株距10cm。
性状记载：田间性状观测记载表见附录C，普通小麦测量方法应符合《植物品种特异性、一致性和稳定性测试指南 普通小麦GB/T 19557.2-2017》的规定，其它类型资源参照《小麦种质资源描述规范》。普通小麦是主要类型。
田间管理：种植方式主要参照《作物种质资源繁殖更新技术规程》中的“小麦繁殖更新技术规程”。去杂是核心，其他田间农事操作与栽培作物大田生产基本相同。
a.去杂:在抽穗期至蜡熟期，对照已有目录原始数据，严格淘汰杂株。当混杂超过50%时，应与目录原始数据对比，分别收获，优先将与已有目录原始数据相同的部分入库，另一部分材料来年重新种植观察，谨慎淘汰。
b.其他:在生长期间，及时中耕、除草、浇水、施肥、防病虫害。对于高秆的地方品种以及其他易倒伏材料，在抽穗后采取人工搭架法，防止倒伏。对于非整倍体（特殊遗传材料），在抽穗后、开花前应及时套袋，防止串粉。
照片拍摄：拍摄植株、穗子、籽粒等部位，部位特征特性突出并且清晰。
收获方式:采取人工收获，成熟一份收获一份，避免混杂。
种子核对及包装:脱粒时种子袋内外均留有标签，保证收获材料的名称（或田间行号）与标签完全一致。对种子进行入库前必要检验及处理，符合要求方可入库。
重新入库保存:符合入库条件的每份种质材料核对编码后入库定位保存。
三、主要试验（或验证）的分析、综述报告，技术经济论证、预期的经济效果
（一）调查对象与方法
1.调查：调查对象主要为省内小麦种质资源研究单位，如省内具有低温种质库的单位、各市育种科研院校以及省内具有资源保护条件的单位。我们一方面通过陕西省资源保护单位资质审核工作，了解省内资源研究、保存单位的资源保存状况及其保存设施建设情况，另一方面通过电话咨询及实地考察了解省内小麦主要育种科研单位小麦资源保存方式及设施建设情况，发现具有低温种质库保存条件的育种单位，有西北农林科技大学和延安农科院。
2.查询资料：我们查阅收集了大量文献资料，如资源保存相关丛书、标准、论文及国家库操作规程等，主要参照国家种质资源库资源保存的方法制定本标准，同时结合第三次资源普查工作经验，规范各项数据指标，草拟小麦资源保存技术规范。
3.开展试验论证：一是征集资源环节由华阴、陇县及杨凌分别收集，包含小麦地方品种、育成品种及野生近缘植物；二是组织西北农林科技大学、延安农科院，会同省种子工作总站，对这些资源入库保存流程进行验证，总结完善保存标准。三是召开标准起草研讨会，对起草的标准进行反复修改，逐条讨论标准条文的技术内容，广纳建议精炼标准。
（二）试验验证 
1.原生境保护及种质资源圃保存：原生境保护对象为小麦野生近缘植物，资源圃保存对象为无性繁殖为主多年生的小麦野生近缘植物，属禾本类草种质资源范畴，所以主要参照中国农科院小麦资源圃繁殖方法以及《草种质资源保存技术规程NY/T 2126》中种质资源圃保存的有关规定。
2.低温种质库保存：我们将华阴、陇县及杨凌收集的资源分别邮寄至西北农林科技大学低温库，延安农科院低温库及省种子工作总站质量检验科进行三地验证，从接纳登记环节开始至入库保存结束。由于保存设施条件的差异，西北农林科技大学按照长期库入库条件对种子进行必要处理，延安农科所低温库按照中期库入库条件处理种子，省种子工作总站则按照短期库条件处理种子。
种子发芽：发芽方法参照GB/T 3543.4的规定执行，发芽率指标参照《农作物种质资源保存技术规程》中的“农作物种质资源库保存技术规程”对小麦种质资源的推荐指标。三地拿到样品后做了简单净度处理，开始水分测定和发芽实验。三份样品普通小麦、农家品种、小麦野生近缘种，西农测试发芽率分别为97%、98%、92%，平均值为95.7%；延安农科院分别为98%、97%、91%，平均值为95.3%；省种子工作总站分别为99%、97%、93%，平均值为96.3%。然后对种子进行烘干处理，待降至规定含水量以下后再次进行发芽实验。三份样品普通小麦、农家品种、小麦野生近缘种，西农测试发芽率分别为95%、97%、90%，平均值为94.0%，发芽率分别下降了2%、1%、2%，平均下降了1.7%；延安农科院分别为97%、96%、90%，平均值为94.3%，发芽率分别下降了2%、1%、1%，平均下降了1.3%；省种子工作总站分别为96%、96%、93%，平均值为95%。经烘干处理后，发芽率分别下降了3%、1%、0%，平均下降了1.3%。烘干后发芽率有所降低，但发芽势依旧很强，种子活力影响较低，符合入库条件。
种子干燥：各地干燥设施条件不同，采用不同的干燥方法，西北农林科技大学采用加热烘干法（38℃，相对湿度8%-10%，3天），延安农科所采用干燥箱烘干法（38℃，3天），省种子站先采用硅胶物理干燥法，将种子置入密闭容器中，室温（5-25℃）下自然脱水100小时，但三份样品普通小麦、农家品种、小麦野生近缘种，含水量只降至12.8%、13%、12.1%，含水量仍在12%以上，遂改为烘箱烘干法，先做了测试试验，保持35℃烘干8小时，三份样品水分降至10.6%、10.7%、10.2%，水分含量高于9%。所以加大烘干时间，保持35℃烘干32小时后（即4个工作日，每天8小时，期间扣上盛放种子的盒子以免水分进入），样品含水量均降至9%以下。三地入库前种子干燥后，测定了三份样品普通小麦、农家品种、小麦野生近缘种种子含水量，西农测试结果分别为6.5%、7.0%、7.0%，平均值为6.8%，，延安农科院分别为6.1%、6.6%、6.8%，平均值为6.5%，省种子工作总站分别为7.4%、7.2%、6.9%，平均值为7.2%。含水量测定参照GB/T 3543.6 水分测定执行。
种子保存：种质资源库储存的温度及湿度要求主要参照《农作物种质资源库建设规范 低温种质库 NY/T 4152—2022》中的规定，小麦资源种子水分含量及需要的种子数量，主要参照《农作物种质资源保存技术规程》中的“农作物种质资源库保存技术规程”对小麦种质资源水分含量和数量的推荐指标，这个也是国家种质库的小麦资源储藏条件。
编目与管理：参考国家库资源编码方法，同时借鉴河北及江苏省资源编码方法，并通过电话和微信联系的方式广泛征求陕西小麦育种专家建议，然后提出陕西编目原则。
3.繁殖更新：这部分主要参照《作物种质资源繁殖更新技术规程》中的“小麦繁殖更新技术规程”，即中国农科院国家小麦种质资源圃繁殖更新的方法，并结合第三次全省资源普查繁殖更新及鉴定过程中的工作经验，提炼优化本标准。
（三）结果分析
低温种质库保存是小麦种质资源最为主要和经济的保存方式，因此低温库保存和繁殖更新部分将为本标准使用频率最高的部分，也是本标准重点叙述的部分。从三地反馈的低温设施保存方法测试效果来看，试验流程较为顺利，操作性强。但测试中也发现了两个问题，一个是储藏施设，虽然小麦资源保存未来趋势是低温种质库集中保存，但目前小麦资源保存方式仍以冷藏室为主，条件类似于短期库，因此本标准保存方式增加了短期库保存内容，为资源妥善保存方式转变（即低温种质库保存）提供了更大缓冲期，利于降低遗传漂变、延长资源保存寿命。二是干燥设施，很少有单位具有干燥室（间），即使省种子工作站有独立的水分测定室，有调节温湿的进口发芽箱、专门的发芽室，也很难保持温度、湿度在规定范围内，其实最理想的干燥方法为“双15”干燥法，对设备设施要求更高，国家资源库推荐小麦种质资源干燥方法是加热干燥法（38℃，相对湿度8%-10%，3天），考虑到实际情况，将本标准干燥方法修改为加热干燥（温度≦38℃，相对湿度≦30%）至规定含水量即可。通过三地干燥试验，发现保持较高种子发芽率的条件下，小麦种种子含水量降低至9%是较为容易做到的，具有长期库的西北农林科技大学，条件设施优越，种子含水量降至7%以下是可以实现的。
（四）预期经济效果
《小麦种质资源保存技术规程》地方标准的实施，有利于规范我省小麦种质资源保存的方法流程、技术指标与管理技术，规范化和标准化的保存处理措施能有效避免操作处理过程中出现的差错，确保种质资源的遗传完整性，延长保存资源的储藏寿命，有效降低种质资源保存成本。根据《农作物种质资源库建设规范 低温种质库 NY/T 4152—2022》中的投资估算，长期库在2300万元以上，中期库在1200万元以上，江西资源库900㎡的造价在2500万元，据了解每年运行经费在200万，包括水电费、维护费、鉴定更新费、种质材料处理费等。种质资源保护设施建设和运行成本高昂，我们通过规范保存技术，科学合理的设置保护区，规范资源保存数量、优化保存条件、精炼技术流程等方式，最大限度的保障小麦种质资源活力，延长资源储藏寿命，减少繁殖更新次数，降低了资源保存的成本，建立科学合理、可持续的小麦种质资源保存方式。
四、标准涉及的相关知识产权说明
本标准知识产权归研制单位所有，没有知识产权纠纷。
五、采标情况（采用国际标准和国外先进标准的程度，以及国内同类标准水平的对比情况）
小麦种质资源保存技术目前国内没有统一的国家和行业标准，其他省份也未见地方标准。因此本标准是我国目前首次提交申报的地方标准规程。本标准涉及原生境保护、非原生境保护及资源繁殖更新，系统全面的规范小麦资源的保存措施。该规程是申请者及其团队多年从事小麦种质资源保存研究总结出来的一套适用于陕西条件下的小麦种质资源保存技术规程。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草、项目组内专家讨论、项目组外专家征求意见及实验验证过程中，均未发现影响标准制定的重大意见分歧。
七、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议
小麦作为我省最重要的粮食作物之一，小麦种质资源保存技术的标准化，无疑是小麦种质资源保护体系建立完善的重要部分，是落实我省农业种质资源保护与利用的具体措施，因此建议作为推荐性地方性标准发布实施，指导我省小麦种质资源保存，推进小麦育种创新研究。
八、其他应予说明的事项
无。
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