陕西省地方标准

《印刷机械 绿色设计规范》

编制说明
1、任务来源

根据（陕市监函【2022】380号)《陕西省市场监督管理局关于下达2022年地方标准计划的通知》，编写《印刷机械 绿色设计规范》地方标准，计划完成时间2024年。 

项目编号：SDBXM 016-2022
项目名称：《印刷机械 绿色设计规范》；
主持起草单位：陕西北人印刷机械有限责任公司;

计划完成时间2024年。

2、主要编制单位

本标准起草单位：陕西北人印刷机械有限责任公司、西安理工大学、渭南秦亚印刷包装机械有限公司、渭南大东印刷机械有限责任公司、渭南科赛机电设备有限责任公司、西安吉丰医药包装有限责任公司、渭南嘉特印刷机械有限责任公司、渭南正奇印刷包装机械有限公司。
本标准主要起草人：李 征  习大润  郭辰翔  焦飞强  原振辉  李永琦  冯 磊   刘善惠  郭亚宁  赵建东  杨仓顺   李卫民   宋志远  王 旭
3、工作组成员

郭辰翔   焦飞强  李永琦  原振辉  冯 磊  刘善惠  赵建东  郭亚宁
4、 主要工作过程

本标准的制定工作从陕西省市场监督局下达通知开始，在形成《标准征集意见稿》之前主要做了以下工作：

1) 第一阶段：落实任务
该项目主要由陕西北人印刷机械有限责任公司提出申请要求制定陕西省地方标准的。依据《《陕西省市场监督管理局关于下达2022年地方标准计划的通知》，陕市监函【2022】380号)通知要求，经过反复协商与沟通，决定由陕西北人印刷机械有限责任公司担任本项标准的起草小组组长单位，并及时成立了标准起草小组。
2) 第二阶段：标准编写过程
    工作组接到标准起草任务后，根据编写标准的要求，开始对陕西省及国内外的“印刷机械 绿色设计规范”方面的技术规范情况进行市场调研，并搜集相关资料，了解国内外行业的情况，了解客户的使用需求，对涉及到的技术要求进行消化吸收以及实验验证，对“印刷机械 绿色设计规范”的放料裁切、牵引部、收料、烘箱、干燥系统、气路、电气、整机试车的绿色设计提出了具体的要求和方法，于2022年10月形成了标准的草案稿。

草案稿完成后，标准编写组工作成员经过与产品设计人员进行充分沟通和讨论，结合设计和检验人员在用户安装调试服务中积累的问题经验和结果，征询使用设备用户意见，对草案稿进行20多次的修改，形成了征求意见稿。 

5、本标准的编制原则
本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》、GB/T 20000《标准化工作指南》、GB/T 20001《标准编写规则》的规定及相关要求编写。
力求做到充分考虑行业特性，体现标准应用于企业设备管理，方便各单位在生产实际中能根据本标准来指导日常工作的开展；为相关从业人员提供了操作规范，为产品质量提供有力的技术支撑，对印刷机械、绿色设计具有指导意义，引导省内同行业单位正确对印刷机械、绿色设计的了解，保证产品的绿色环保，为用户提供优质的产品。
6、本标准主要内容
本标准为第一次起草制定，在综合分析国内、外产品的特点、结合省内企业产品需求的基础上，对标准进行技术水平定位，尽量使本标准做到可操作性强、简明扼要。
本标准以机组式凹版印刷机产品的走料路线为序，从机械、电气、整机调试等专业角度，在设计中按照、环保要求、用户要求、标准要求、检验要求、运输要求等进行产品全生命周期设计过程考虑。 
7、 本标准制定参考的主要依据和解决问题
参考国内外标准制定的一般规则，同时考虑到本标准需要对日常操作中具有指导性与可操作性，编写组成员依据各自单位的实际情况结合相关标准规范共同商讨制定了《印刷机械、绿色设计规范》。

8、 本标准主要解决问题

陕西省内印刷机械行业生产技术水平参差不齐。多数企业规模较小，技术水平有限，没有严格统一的检验规程，印刷机产品质量相差较大。目前国内没有凹版印刷机检验规程方面的标准。为提升陕西省印刷机生产企业的产品水平，通过规范生产企业的检验水平，及早发现问题，解决问题，提高机组式凹版印刷机的产品质量，推动地方产业的发展，填补行业对于机组式凹版印刷机的检验的规范空白。

9、 本标准参照采用的国际或国内法规及相关标准
本标准制定中参考参照的相关现行标准有：

10、 预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本标准为首次制定，根据编写组相关单位在行业内多内的理论积累和实践经验相结合，工作组充分讨论，协同调整，制定了《印刷机械、绿色设计》，填补了省内对于干印刷机械、绿色设计的空白，为省内从事相关工作的操作人员树立了准绳，为满足用户需求提供质量保证依据。
11、重大分歧意见的处理经过和依据
无重大分歧意见，对个别有分歧意见的问题起草工作组均进行了充分的调查研究和广泛的沟通，最终达成了一致意见。

12、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准内容符合国家现行法律、法规要求，并与参照采用的相关标准有一定的对应关系。

13、其他应予说明的事项

本标准不涉及国际标准、科研项目、专利及知识产权。
14、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施等）

标准发布后，在省市场监督局的组织协调下，对行业内的有关人员进行宣贯，并加强推广和使用此项标准的力度，尽快在省内全面实施。                       

《印刷机械 绿色设计规范》标准编制工作组
         2023.4.10
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