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《柑桔老果园改造技术规范》（征求意见稿）

陕西省地方标准编制说明

一、概述

1、制定地方标准的目的意义

陕南是我国柑桔栽培最北缘且具有悠久历史的古老柑桔产区，种植柑桔最早可以追溯至汉代，距今已有2000多年历史。自上世纪90年代初以来，陕南柑桔产业得到了快速发展，其产量、质量较高，市场行情一路看好。截止2022年底，柑桔栽培面积达58.6万亩，产量50万吨，综合产值达28亿元，主要分布于汉中市的城固、洋县、汉台、西乡、勉县、南郑、宁强，以及安康的汉滨区、旬阳县、紫阳县等县（区），主栽品种以温州蜜柑中的宫川、兴津为主，约占90%左右。柑桔已成为陕南农村经济的支柱产业，农民致富奔小康的主要希望产业，陕南地区现已成为我国北缘地区柑桔产业化、专业化、集约化程度最高，规模最大的生产基地。据2021年调查统计，陕南柑桔树龄在30年以上的老果园约39万亩，占桔园总面积的67%，亩均产量只有600-1000公斤，仅为正常果园产量的20%。这些老果园不仅产量低，且果品品质逐年下降，病虫逐年加重，果园密蔽，管理难度增加，成本投入增多，经济效益下滑，严重产业发展。因此，改造复壮老果园是当前和今后陕南柑桔产区面临的重要课题，实施老果园改造对于陕南柑桔产业的持续稳定发展，实现农业倍增计划，具有十分重要的意义。基于此原因，我们组织技术专家、科技示范户以及合作社，制定《柑桔老果园改造技术规范》，根据陕南区域性小气候的特点、生产现状，因地制宜，科学编制精准的改造技术标准，为指导陕南柑桔产区开展老果园改造提供技术保障，促进标准化种植，形成优势区特色产业集中连片、适度规模、标准生产，全面提升陕南柑桔产业的市场竞争力和品牌影响力。

该标准的编订，将对陕南地区柑桔种植起到分类指导、精准服务、提质增效的推动作用，特别是以山地为主的果园发展，对于涵养水源，治理水土流失，确保“南水北调”中线水源地区域水质安全，保证一泓清水永续北上具有重大意义。同时，将会增加柑桔主产县区果农的经济收入，拉动农资、运输、包装、劳务、餐饮、旅游、通讯、金融等相关产业发展，促进桔农家庭教育、村内道路交通、园地基础设施建设，促进农村基层治理，改善果农的生产生活美化乡村环境，促进农旅融合发展，形成产业发展助推乡村振兴的良好局面，促进了陕南以柑桔产业为主导产业的县区农村经济战略性结构调整，促进陕南柑桔产业健康、可持续、稳定发展。
2、任务来源

根据陕西省市场监督管理局《关于下达2023年度陕西省地方标准制修订项目计划的通知》（陕市监函〔2023〕410号）文件精神，我单位承担的陕西省地方标准编号SDBXM127-2023《柑桔老果园改造技术规范》获得立项。该项目研究成果基于已结题“城固县柑橘老果园改造与新品种研发示范与推广项目”苏陕协作项目（编号：2020-610722-01-01-027793）和在研项目国家柑橘产业技术体系陕南柑橘综合试验站（编号CARS-26）的支撑下,在2018年-2022年期间，针对陕南柑橘老果园现状和存在的问题进行了全面的调研，经过多年的田间试验示范，对老果园改造方式、技术措施等进行系统的试验研究，积累了大量的数据和丰富研究成果，为编制《柑桔老果园改造技术规范》提供理论支撑和实践基础。

3．起草单位及工作内容
本标准起草单位：城固县果业技术指导站主导，汉台区蔬菜果品技术推广中心、陕西果业集团汉中柑桔研究所有限公司、城固县胜强柑桔专业合作社、城固县刘家营柑桔专业合作社。标准编写团队的主要工作职责包括：

（1）编制标准制定工作计划；

（2）确定制定标准的原则和依据；

（3）展开陕西柑橘生产现状调研；

（4）编制《柑桔老果园改造技术规范》征求意见稿；

（5）编制标准送审稿，并负责送审稿的修改、完善和报批。

二、标准编制的依据

本标准编制按照《GB/T1.1-2009标准化工作导则 第一部分：标准的结构和编写规则》、《地方标准管理办法》、《地方标准制定规范》相关要求，以及根据出台的《GBZ 26580-2011G柑桔生产技术规范》，《NY/T 3563.2-2020老果园改造技术规程》（柑桔部分），《NY/T 5015-2002无公害食品柑桔生产技术规程》等相关标准的规定进行编写和表述。

《柑桔老果园改造技术规范》是标准编写团队成员从事陕西柑橘生产技术及老果园改造技术研究过程中总结出来的一套适宜于陕西柑橘栽培管理的地方标准。标准编写团队成员均来自长期扎根生产一线、从事柑橘栽培、减肥减药、病虫害绿色防控等方面的技术研究与推广技术骨干，具有丰富实践经验和扎实的理论功底。同时，该标准借鉴了国内外近年来在柑橘生产栽培和老果园改造方面的新技术，是目前成熟适用的技术成果，具有先进性和可行性。

三、制定标准的过程

1、前期研究工作：（1）2018年-2019年课题组实施城固县柑橘老果园改造与新品种研发示范与推广项目，筛选出了大分四号、日南一号等两个优良替代品种，试验研究老果园密改稀技术措施，总结提出改造密度（株行距）为2×3米，改造方式为隔株间伐、健株迁移、高接换种等。对老果园树冠改造，研究形成温州蜜柑品种小冠改大冠，采取提干、留头、扩冠、配枝等技术，狮头柑、朱红橘等品种大冠改小冠，采取疏密枝、落树头、修大枝等技术，复壮树势。（2）2020年-2022年课题组实施国家柑橘产业技术体系陕南柑橘综合试验站科研任务陕南柑桔老果园改造技术研究与示范项目，通过研究对主干根茎部流胶爆皮或根系损伤的植株进行桥接换砧，筛选出枳雀、大果枳作为砧木；果园土壤改造，研究形成行间深翻改土技术，行间深翻，深度30～35厘米，树盘下中耕浅锄；果园土壤酸碱性调节技术，土壤PH≤5时，每亩撒施生石灰30-50kg；PH≥7时，施入硫磺粉或酸性肥料等。生草技术，行间种植矮杆、浅根、生育期短且与柑桔无共生性病虫害的作物或绿肥，选用紫花苜蓿、箭筈豌豆、鼠茅草、黑麦草、毛苕以及大豆、胡豆等，适时刈割，绿肥还园，增加土壤有机质含量，提高土壤肥力，促进树体健康生长。（3）课题组长期从事柑桔栽培技术创新研究与推广工作，在老果园改造理论研究方面，理论知识扎实、实践经验丰富，积累了大量的经验和研究成果，为本标准制定提供了大量的、详实的实验数据和理论基础。

2、申报立项工作：2023年1月下旬至5月初，根据陕西省农业农村厅《关于征集2023年农业农村领域陕西省地方标准制修订项目的通知》（陕农函〔2023〕24号）文件精神，课题组在前期研究的基础上，组织团队成员编制《柑桔老果园改造技术规范》标准草案提纲，对其中涉及的关键技术及技术参数，深入产区进行了反复调研查证，并召集与相关企业、合作社、种植大户进行了3次集体专题讨论，反复订正修改，最后形成《柑桔老果园改造技术规范》标准草案。2023年4月12日在陕西省果蔬标委会组织进行专家质询答辩，2023年5月10日在陕西省市场监督管理局官方网站公示《陕西省市场监督管理局关于下达2023年度陕西省地方标准制修订项目计划的通知》，本标准获得计划立项。

3、编制任务下达后：城固县果业技术指导站立即组织相关单位联合成立了标准编写组，明确了工作指导思想，制定了工作原则，确定了起草组成员的任务分工。在对陕西柑橘生产现状调研基础上，结合本项目的要求，对已收集的资料进行分析整理，并进行柑橘老果园改造相关技术的整合与验证，为编制标准提供技术支撑。采取专家咨询、组织召开专家座谈会的形式，对拟制定的标准所涉及的适用范围、技术要求、可操作性等内容进行了充分的讨论与完善。最终，通过研讨明确了《柑桔老果园改造技术规范》的主要技术内容。

四、制定标准遵循的原则

本标准编制遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，尽可能与国家标准接轨，注重标准的可操作性。在编制过程中，立足于陕西柑橘生产与管理现状，充分研究柑橘老果园改造复壮的方法和内容，积极借鉴国内外柑橘生产的先进标准，在现有国家、地方标准相关要求的基础上，合理确定部分要求和条款，并力求提高柑橘老果园改造实际效果和产业化技术水平。使本标准能够对陕西柑橘老果园改造起到技术支撑和促进产业健康发展的作用。

五、标准主要条款的说明

陕西省地方标准《柑桔老果园改造技术规范》的制定，主要规定了柑桔老果园的改造评估、果园密改稀、树冠改造、基础设施改造、园地改造、品种改良、桥接换砧、改造果园管理等技术指标和方法措施标准，具有较强的可行性和可操作性，能够指导陕西柑橘老果园改造工作的标准化技术规范。

1、改造评估
本条款规定了柑橘老果园改造的评价指标与评价方法。

2、果园密改稀
本条款规定了柑橘老果园密改稀的改造密度、改造时间、改造方法。

3、树冠改造
本条款规定了柑橘老果园树冠改造的改造对象、改造时间、改造方法以及不同栽培品种改造适用的技术措施要求。

4、基础设施改造
本条款规定了柑橘老果园基础设施改造对果园道路、排水沟、集雨窖的改造技术指标和要求。

5、园地改造
本条款规定了柑橘老果园园地改造对深翻改土、增施有机肥、种植绿肥的技术指标和要求。

6、品种改良
本条款规定了柑橘老果园品种改良对果园的要求、品种选择、嫁接时间、截干、嫁接方法、接后管理的技术措施和技术指标要求。

7、桥接换砧

本条款规定了柑橘老果园桥接换砧对换砧对象、砧木选择、砧木培育、桥接时间、桥接方法、接后管理的技术措施和技术指标要求。
8、改造果园管理
本条款规定了改造果园管理对树干保护、修剪、施肥、水分管理、防灾减灾、病虫防控的技术措施和技术指标要求。
