朱鹮野外种群及栖息地监测技术规程
编 制 说 明

一、技术规程编制的必要性
[bookmark: _GoBack]（一）是践行习近平生态文明思想，展示陕西生态保护成果的需要。朱鹮与人的关系非常密切，陕西朱鹮的成功保护是“人与自然和谐共生”和习近平生态文明思想的生动实践，也是世界濒危物种拯救的成功典范，对野生动物生境保护具有全球实践意义。朱鹮保护监测方法，是经过半个多世纪探索实践中逐渐形成的行之有效的办法。通过编写《朱鹮野外种群及栖息地监测技术规程》将更加生动、形象地展示陕西生态保护成果。
（二）是推广朱鹮保护“陕西方案”的需要。1981年，在陕西洋县秦岭深处发现了全球仅剩的七只野生朱鹮，秦岭成为朱鹮的“诺亚方舟”。四十多年来，在朱鹮保护科研工作者的不断努力下，通过采取一系列有效的保护、监测方法，使朱鹮从“发现”，到“保护”“繁衍”“复兴”，谱写了人类文明史上拯救濒危物种的盛世华章，创建出生态保护事业的经典范例。及时归纳总结朱鹮保护监测方法，编写《朱鹮野外种群及栖息地监测技术规程》将为其他地区朱鹮保护和野化放归提供陕西方案。
（三）是科学、规范开展朱鹮保护监测工作的需要。随着野生朱鹮的不断扩散和野化放归工作的深入开展，野外有朱鹮生存的地区越来越多，如何开展朱鹮新分布区野外监测、栖息地状况评估、朱鹮生存情况监测、种群数量调查等成为摆在大家面前的难题。由于各地的认知水平、理解能力等方面的差异，导致监测方法和水平差异较大，监测结果的可靠性和准确性难以评判。该标准的制定将规范野外现有朱鹮分布地区的监测工作，使其工作更加规范、科学、合理，也可以指导未来朱鹮新分布区有效开展监测工作。
（四）是推动朱鹮再引入高质量发展的需要。朱鹮野化放归后由于缺乏正确的监测方法和手段，不能及时有效评估朱鹮的生存状况和栖息地质量，无法为野外保护工作提供数据支撑和指导使朱鹮及其栖息地得到及时保护，一定程度上影响了朱鹮野化放归成效的发挥，制约了野外种群的保护管理和种群发展。目前我省通过开展野化放归，已陆续建立了6个朱鹮放归种群，全国现已有10个放归种群。按照国家林草局制定的2022—2035朱鹮保护行动规划，未来将在朱鹮历史分布区持续开展朱鹮野化放归工作。陕西也已做出安排，从2021年起连续10年在秦岭以北进行野化放归。各放归地急需一个可以指导他们进行野外监测的标准和规范。该标准的制定，将对规范朱鹮野外种群及栖息地监测，提高朱鹮保护效能，推动朱鹮野化放归等朱鹮保护的发展具有十分重要的意义。
（五）是发挥陕西朱鹮保护示范引领作用的需要。在朱鹮保护领域大家普遍认为，中国朱鹮看陕西，陕西朱鹮看洋县，陕西在朱鹮保护领域具有非常重要的地位，是朱鹮保护的风向标和晴雨表。我们需要不断总结朱鹮保护经验，充分发挥和展示陕西的引领和示范作用。
二、编制工作概况
朱鹮，珍稀濒危鸟类，是和平使者、友谊象征，曾先后7次承担“外交”重任，已经成为陕西乃至中国的生态名片、文化名片、外交名片。1981年5月在陕西省洋县被重新发现以来，陕西省社会各界在陕西省各级政府部门的领导下开展了卓有成效的保护工作。多年来，我省朱鹮保护探索总结出朱鹮保护的“陕西模式”，并为全球朱鹮种群的发展提供了最为重要的种源支持。此外，我省全面加强朱鹮自然保护区人工繁育中心和人工种源基地、救护繁育基地、野化放归基地建设。截至目前，全省在做好野生种群保护管理工作的基础上，建立人工繁育种群4个、野化放归种群6个。目前，我省朱鹮种群数量接近7000只，其中野外种群6500余只，分布范围达7市20余个县区，人工饲养种群400余只。因此，编制《朱鹮野外种群及栖息地监测技术规程》是朱鹮保护科学化、规范化发展的应有之义。陕西汉中朱鹮国家级自然保护区管理局高度重视此项工作，2022年12月，联合陕西师范大学以全省野外朱鹮及其栖息地监测工作迈向科学化、规范化为目标开展《技术规程》编制，并于2023年2月形成了初稿。
2023年3月，在编制单位内部组织了研讨会，征求了两家编制单位内部相关技术专家意见并进行完善，形成了《技术规程》征求意见稿。
2023年4月，依据《中华人民共和国标准化法》和《陕西省标准化条例》规定，向陕西省市场监督管理局提交项目申报书并参加标准草案资料审查，最终项目被确定立项。
三、编制原则和主要内容
1.制定通用、规范、实用、可推广、可复制的朱鹮监测技术规范。
2.监测技术的记录与数据统计分析等一般性操作参考目前对野生动物监测的要求。
3.有利于全面、准确掌握我省野外朱鹮的种群动态和现状，促进野外种群保护管理和健康发展。
4.填补我省野外朱鹮监测技术标准空白，对我省野外朱鹮保护监测工作形成实质性的指导和示范带动作用。
《技术规程》由前言、正文和附录三部分组成，规程正文主要包含范围、规范性引用文件、术语和定义、野外种群监测	、栖息地监测、监测报告6部分内容。《技术规程》规范了朱鹮及其栖息地监测的主要监测指标和监测方法，主要包括：
（1） 提出了朱鹮野外种群监测的主要内容。
朱鹮种群监测的主要内容是：朱鹮种群数量、种群繁殖情况、分布范围、行为、习性等生物学特征和活动规律。朱鹮栖息地监测主要进行植被及其群落、野生动物及朱鹮食源、水质、土壤、管理状况及威胁因素，朱鹮繁殖地、夜宿地、觅食地的环境状况的相关数据指标的获取。
（2） 统一了野外种群监测的技术路线和具体方法。
朱鹮繁殖情况监测主要采用信息征集、排查和定期监测的方法；种群数量调查主要采用摸底调查、同步数量调查相结合的方法；日常监测则以环志回收、定点观察、GPS定位追踪等开展监测工作。植被及其群落监测采用遥感判读法、样方法相结合的方法；野生动物及朱鹮食源监测采用食物残渣分析法、网箱/捕法、挖土取样法等确定朱鹮食物来源、种类、数量及其变化；水质监测采用实时或连续取样的方式评价水质状况；土壤监测主要通过测土样方监测土壤内氨氮、磷等有毒污染物指标及其变化；环境状况监测结合朱鹮种群分布、数量调查开展；社区社会经济状况监测采用PRA调查方法进行调查，以实地调查和搜集现有资料为主进行，到当地村委会收集相关资料，走访社区群众，了解掌握有关数据；管理状况及威胁因素监测采用问卷及遥感判读、实地走访、样方、查阅文献，分类统计管理状况，进行横向对比分析，了解监测区域社会经济动态变化情况。
（三）明确了朱鹮野外种群监测的重要监测指标。
朱鹮野外种群的监测主要涵盖朱鹮营巢、产卵、孵化、育雏、幼鸟出壳、出飞、夜宿地、集群数量、分布范围、迁移规律、生活习性、生存状况等的主要指标；朱鹮栖息地监测主要对植被及其群落、野生动物及朱鹮食源、水质、土壤、管理状况及威胁因素、朱鹮繁殖地、夜宿地、觅食地环境状况的有关指标进行统计分析。
（四）规定了朱鹮野外种群监测的开展时机和频度。
繁殖状况监测在每年2-6月进行；种群数量监测在每年9-10月开展，其中同步数量调查连续3—5天，于晴天下午16:00-19:00开展。朱鹮栖息地监测中植被及其群落监测每5年开展一次，在6月～8月开展，每次监测时间保持相对固定，持续时间不超过30天；野生动物监测每2年开展一次；水质监测每月开展一次；土壤监测每季度开展一次；环境状况监测每年开展；管理状况及威胁因素监测每年开展一次。
（五）提供了朱鹮保护管理方案的制定依据。
朱鹮野外种群及其栖息地保护管理要围绕《技术规程》重点监测内容的各个方面制定行之有效的保护方案，采取有效的保护管理措施。《技术规程》中特定监测的结果又进一步成为保护管理方案调整的主要依据。
四、实证研究
朱鹮野外种群监测采用的信息征集、排查、定期监测、摸底调查、同步数量调查、环志回收、定点观察、GPS定位追踪等，朱鹮栖息地监测对植被及其群落采用的遥感判读法、样方法相结合的方法，对野生动物及朱鹮食源采用的食物残渣分析法、网箱/捕法、挖土取样法，对水质监测采用的实时或连续取样的方法，对土壤监测采用的测土样方法，对社区社会经济状况采用的PRA调查法，对管理状况及威胁因素采用的问卷及遥感判读、实地走访、样方、查阅文献等方法均为国内外、行业内外采用的最为常规、通用、便捷的监测方法。
5、 知识产权说明
遥感判读法所开展的相关监测参照TD/T 1010相关内容，水质监测参照GB 5749、SL 219相关内容，土壤监测参照GB/T 32740-2016相关内容，社区社会经济状况采用的PRA调查法，对管理状况及威胁因素HJ 710.3、HJ 710.4、HJ 710.5执行，并参照LY/T 2241、LY/T 2249、LY/T 2250等相关标准。
六、采标情况
（一）野生动物人工繁育技术规程	LY/T 3215-2020是中华人民共和国林业行业标准，规定了朱鹮人工饲养条件下的饲养场建设、人员要求、饲料、饲养管理、繁育、卫生消毒、疾病管理、健康检查、安全及档案管理技术规范。
（二）朱鹮人工种群构建及野化训练技术规程 DB33/T 2548—2022是浙江省地方标准，规定了朱鹮人工种群饲养场建设、饲料、饲养管理、人工孵化和育雏、卫生防疫、野化训练、种群档案管理等的技术要求。
（三）朱鹮人工饲养野化训练技术规程 DB41/T 2238-2022是河南省地方标准，规定了朱鹮人工种群饲养场建设、饲料制作、繁殖技术、保定与运输管理、野化笼舍、野化个体选择、野化训练、放归、卫生防疫、档案管理等内容。
（四）本次拟制定的地方标准朱鹮及其栖息地的监测内容、范围、指标、方法、频次和时间以及监测成果等技术要求。与其他标准相比，填补了朱鹮野外种群监测技术的规范空白，明确地规定了朱鹮野外监测工作内容、流程、监测指标与监测报告编写和监测工作的要求。同时，制作了野外种群日常监测、专项监测和栖息地监测的记录表和填表说明，对推动全省朱鹮种群监测科学、规范、准确意义重大、影响深远。
七、重大意见分歧处理
无。
8、 社会经济效益
本标准的建立将有效推动我省开展规范、统一的朱鹮种群监测，进一步促进全省朱鹮保护精准施策，指导各朱鹮保护管理机构制定科学合理的朱鹮科研监测、保护管理方案，对提高朱鹮保护工作成效、促进种群发展、谱写我省生物多样性保护新篇章、实现人与自然和谐共生、构建地球生命共同体具有重要的现实意义和重要的引领示范效应。
九、其他
无。
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