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一、工作简况

1、编制的目的和意义

起重机械是现代化生产必不可少的重要机械设备，它对于减轻繁重的体力劳动、提高劳动生产率和实现生产过程的机械化、自动化以及改善人民的物质、文化生活需要都具有重大的意义。

起重机械广泛应用于工况企业、港口码头、车站仓库、建筑工地、海洋开发、宇宙航行等各个工业部门，可以说陆地、海洋、空中、民用、军用各个方面都有起重机械在进行着有效工作。

没有起重机械，不仅工作效率低、劳动强度大，甚至难以工作。高层建筑的施工、上万吨级和几十万吨级的大型船舶的建造、火箭和导弹的发射、大型水电站的施工、安装、等等都离不开起重机械。例如一个20万千瓦的火力发电站，如果全部用煤作燃料，那么每天需耗煤约2400吨。如果考虑从煤矿到锅炉仅有半公里的路程，则每天就需要有1500名人工搬运，这么多人如何组织工作，遇到风雨冰雪又将如何，又例如一艘时速18海里的5万吨级的货船，往返7000海里的航线需时仅16天，而在6个港口停靠装载的时间却有37万，装卸费用的约占总运费的40-60%，由此可见起重机械的重要性和提高装卸效率的迫切性。

起重机械不仅可以作为辅助的生产设备，完成原料、半成品、产品的装卸、搬运，进行机电设备的安装、维修，而且它也是一些生产过程工艺操作中的必须设备，例如钢铁冶金生产中的各个环节，从炉料准备、加料到炼好的钢水浇铸成锭以及脱模取锭等。又例如原子能工业中的一些工艺操作等人所难达之处，没有起重机械，简直无法生产。据统计，在我国冶金、煤炭部门的机械设备总台数或总重量，起重运输机械约占25~65%。

起重机械与运输机械发展到现在，已经成为合理组织成批大量生产和机械化流水作业的基础，是现代生产的重要标志之一。在我国四个现代化的发展和各个工业部门机械化水平、劳动生产率的提高中，起重机械必将发挥更大的作用。

起重机械的安装除了与一般机械设备总装配试运行合格外，还具有特殊的重要意义。

起重机械通常是一种结构庞大、机构复杂的机械设备，很少从制造商组装到用户。一般来说，分散的大部分必须在使用现场组装成一个完整的整体。

起重机械在用户现场或建筑物的轨道上运行。甚至安装在建筑物的架空轨道或壁上轨道或指定的基础上。运行是否能够满足严格的使用要求，必须通过正确的安装和安装后的试运行和检查得出结论。

起重机械是一种具有一定工作风险的高安全要求的特殊机械设备。所有安全装置和安全措施只能在起重机安装后进入正常工作位置和工作状态。为了检查这些安全设备和安全设施是否可靠、灵活、准确，还必须通过起重机安装和安装后的试验进行检查。

起重机械的钢丝绳等线性部件和许多其他部件在初次加载后会出现一些伸长、变形、松动等情况。这些必须在起重机械安装后进行修复和校正。调整、处理和牢固，因此起重机械在未来必须安全正常使用。
为了牢固树立“质量就是生命”的质量意识，更好地落实起重机械安装质量管理工作的任务、职责和权限；建立一套完整、科学、有效的安装质量保证体系，保证安装产品质量稳定和提高，特制订本规范。
本标准综合了各项法律法规对起重机械安装单位质量管理规范的要求，根据本地起重机械安装单位管理实际情况细化了管理责任和要求，使起重机械安装单位的管理制度更加有效，明确了管理中各项安全责任划分，提高了管理水平，保证了人民群众的生命和财产安全。
2、编制单位及主要起草人

本标准的起草单位和人员包括：

陕西省特种设备检验检测研究院：杨新明、王锋、龚鑫凯、张艳、XXX、XXX、XXX。
本标准主要由陕西省特种设备检验检测研究院执笔。

3、工作过程

2021年01月-2021年08月，听取行业内人士对标准编制的意见，搜集资料并确定标准大体结构；

2021年09月-2022年07月，标准草稿的编写；

2022年08月-2022年10月，征求业内专家及相关机构意见，对部分意见进行了采纳，对标准草稿进行修订，形成征求意见稿。

二、编制原则

1、本标准是在多年来检验工作中发现问题的基础上，参考省内其它特种设备标准，结合起重机械安装单位的实践经验，广泛征求业内专家以及使用单位等各方面意见，充分考虑地方发展特点，按照起重机械安装单位质量管理规范流程进行制定。制定过程中考虑了指导性、实用性、可操作性；
2、标准格式符合GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定；

3、与国家标准、法规和有关标准相一致。

三、标准主要内容说明

本标准是新编标准，主要包括以下几方面内容：

1 范围

本部分规定了起重机械安装单位质量保证体系、管理职责、资源管理、产品实现、测量、分析和改进基本要求。

本部分是安装单位质量管理标准，是质量管理监督、检查和评价的依据。

本部分适用于安装单位质量管理活动。

注：在本部分中，术语“产品”包含：       

预期提供给顾客的或顾客所要求的起重机械； 

起重机械实现过程所产生的任何预期输出。

当本部分的任何要求由于安装单位及其产品的特点不适用时，可以考虑对其进行删减。如果进行删减，应仅限于本部分第 7 章及 8.2.4.2、8.2.4.3 的要求，并且这样的删减不影响安装单位提供满足顾客要求和适用法律法规要求的起重机械产品的能力或责任，否则不能声称符合本部分。

2 规范性引用文件

本节列出了标准正文中提及的相关规范性引用文件。

3 术语和定义

本节规定了GB/T 19000 所确立的以及与管理相关的术语和定义。

4 组织环境

本节主要规定了理解组织及其环境、理解相关方的需求和期望、 确定质量保证体系的范围、质量保证体系及其过程的一般要求。
5 领导作用
本节主要规定了领导作用和承诺、方针及组织的岗位、职责和权限的一般要求。

6 策划

本节主要规定了应对风险和机遇的措施、质量目标及其实现的策划、变更的策划的相关要求。

7 支持
本节主要规定了 资源、能力、意识、沟通、 成文信息的相关要求。

8 运行

本节主要规定了运行的策划和控制、产品和服务的要求、产品和服务的设计和开发、外部提供的过程、产品和服务的控制、生产和服务提供、产品和服务的放行、不合格品（项）的控制的相关要求。

9 绩效评价
本节主要规定了监视、测量、分析和评价、内部审核、管理评审的相关要求。

10 改进
本节主要规定了改进总则、不合格和纠正措施、持续改进的相关要求。

11 特种设备许可制度的执行

本节主要规定了特种设备许可制度的执行总则、监督的相关要求。

12 附录
附录（资料性附录）:本部分与 GB/T 19001-2016 及 TSG 07-2019附件M 之间的对照

四、知识产权说明

本标准无知识产权要求。

五、采标情况

国内有同类型标准，但国内相关标准采用的 GB/T 19001-2008《质量管理体系 要求》与TSG Z0004-2007《特种设备制造、安装、改造、维修质量保证体系基本要求》已经作废。本标准采用最新 GB/T 19000-2016《质量保证体系 要求》与TSG  0 7-2019《特种设备生产和充装单位许可规则》相关有效标准。本标准从起重机械安装单位实际使用出发，以安全为前提，对起重机械安装单位从质量管理规范各个流程方面进行了规定，可操作性强，同时也考虑到了地方特色。
六、重大意见分歧的处理

本标准制定过程中，无重大意见分歧。

七、标准性质的建议说明

推荐性标准。

八、其他应予说明的事项

无其他应予说明的事项。

