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《陕西省标准化试点示范项目管理办法》
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）起草说明


为贯彻落实《中华人民共和国标准化法》（以下简称《标准化法》）、《国家标准化发展纲要》（以下简称《纲要》）、《陕西省标准化条例》等要求，加强标准化试点示范项目管理，市场监督管理局组织编制了《陕西省标准化试点示范项目管理办法》（以下简称《管理办法》）。现将有关起草情况说明如下。
一、编制背景
截至2021年底，陕西省开展各类标准化试点示范项目1372个，其中，国家级项目288个，省级项目976个，市级项目108个。各级各类标准化试点示范项目的开展，对于促进我省农业、工业、服务业和社会事业等领域标准的实施应用，对于标准化模式的创新发展，对于促进陕西省经济社会的转型升级发挥了重要的作用。目前，陕西省缺少标准化试点示范项目的管理文件，迫切需要制定全省统一的标准化试点示范顶层管理文件，对各类试点示范进行引导、管理，规范试点示范活动开展，提升试点示范工作水平和实效，更好发挥标准化试点示范活动在陕西省高质量发展过程中的引领和带动作用，推动陕西谱写新时代追赶超越新篇章。主要表现在三个方面：
一是国家和陕西政策有要求。《标准化法》要求，县级以上人民政府应当支持开展标准化试点示范和宣传工作，传播标准化理念，推广标准化经验，推动全社会运用标准化方式组织生产、经营、管理和服务,发挥标准对促进转型升级、引领创新驱动的支撑作用。《纲要》提出要强化标准实施应用，按照国家有关规定，开展标准化试点示范工作。2022年4月20日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《创建示范活动管理办法（试行）》，要求充分发挥试点示范活动的引领作用，规范和加强对创建示范活动的管理。2022年7月，陕西省人民政府发布的《关于贯彻落实〈纲要〉的实施意见》（以下简称《落实〈纲要〉实施意见》），要求标准化试点示范管理更加高效。
二是陕西省经济社会发展有需求。《陕西省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》60次提到标准，同时提出应用标准化手段推动或开展制造业，各类高新区、经济技术开发区、工业集中区，疾控中心，畜牧业，政务数据，政务服务，财政支出，医疗保障服务，基础设施和实验室，托育机构，社区养老服务，城乡社区治理基础设施，各级综治中心，安全生产，应急避难场所等的建设发展。在陕西高质量发展的道路上，亟需标准化试点示范输出更多的成熟经验、可行可靠方法，在更广领域、更多行业，更好发挥引领示范作用。
三是兄弟省市有惯例。在国家有关标准化试点示范管理政策的基础上，各兄弟省（市）结合自身经济社会、产业等的发展特点，分别针对性的制定了自己的标准化试点示范管理制度文件，规范标准化试点示范工作的管理。从2015年到2021年，浙江、上海、江苏、山东、山西、河南、海南等省（市）先后发布了省（市）级标准化试点示范项目管理办法，广东、湖北、海南等省（市）正在制修订省级标准化试点示范项目管理办法。
二、总体思路与起草过程
（一）总体思路。
围绕贯彻落实《标准化法》《纲要》和《陕西省标准化条例》《落实〈纲要〉实施意见》的要求，以加强陕西省标准化试点示范项目的统一管理为主线，在充分考虑适应标准化试点示范建设未来发展的基础上，重点规范陕西省各类标准化试点示范项目管理共同适用的管理规则，同时与国家各类试点示范管理政策要求衔接协调。
（二）起草过程。
2022年6月，市场监督管理局正式启动了《管理办法》的编制工作。制定过程中认真贯彻党中央国务院深化标准化工作改革精神，落实市场监管总局和陕西省标准化试点示范管理的政策，广泛征询有关部委办局、试点示范项目承担单位、有关技术机构等的意见。2022年11月，《管理办法》（征求意见稿）面向有关管理部门、技术机构、高等院校、标准化试点示范项目承担单位等公开征求意见。共收到意见建议103条，其中，工作建议14条、问题咨询6条、文本修改建议83条。起草组认真研究处理各方意见后，对《管理办法》草案试点示范主要任务、项目建设过程管理等内容进行补充完善，提高了科学性、可操作性。
三、主要内容
送审稿包括总则、申请与立项、项目实施、验收评估、监督管理、附则,共计6章、35条，主要内容有：
第一章总则明确了立法宗旨、标准化试点示范项目定义、基本原则、适用范围、相关部门在标准化试点示范项目建设工作中的作用、不同层级项目的衔接等。
第二章申请与立项规定了试点示范项目单位基本条件，以及项目申报、计划下达、实施方案报送要求。
第三章项目实施提出了建设周期、试点示范项目主要任务和年度报告要求。
第四章验收评估提出了验收申请、项目验收、以及项目延期整改要求等。
第五章监督管理规定了监督检查方式及处置措施等。
第六章附则明确了办法解释权和生效时间等。
四、办法有关问题的说明
（一）关于国家级试点示范项目管理。
实际工作诉求：陕西省除承担本省组织开展的标准化试点示范项目外，还承担国家层面组织开展的标准化试点示范项目，希望本办法明确省级标准化试点示范项目与国家级标准化试点示范项目的关系。
对该问题的考虑是：国家有关各类标准化试点示范项目均有相应的管理政策，并且明确了省（区、市）标准化行政主管部门在国家级标准化试点示范项目建设过程中的相关职责。作为标准化试点示范管理的地方文件，不对上位法已经明确的国家级标准化试点示范项目提出要求，该办法主要规定省级标准化试点示范项目建设的要求，同时明确省级标准化试点示范项目与国家级标准化试点示范项目以及设区的市标准化试点示范项目的衔接要求。
（二）关于验收评估标准方案。
常见的两种选择方案：给出标准化试点示范项目验收评估的具体指标体系；明确相关安排和基本要求。
对该问题的考虑主要有三个方面：一是，该办法适用陕西省各类标准化试点示范项目建设的管理工作，属于标准化试点示范项目管理的一般法，不是特别法，不宜规定由特别法规定的具体要求；二是，各类标准化试点示范项目的评估指标体系，虽然有一些共性指标，同时有很多个性化要求，由针对具体类别项目管理的特别法来明确，或由验收方案等予以明确更合理；三是标准化在新时代二元治理体系中的作用越来越大，应用范围越来越广，受重视的程度越来越高，未来肯定还会有很多新的标准化试点示范项目类别出现，本办法给出具体指标既不符合一般法的定位，也不利于标准化试点示范工作的创新发展。
（三）关于标委会等技术机构在标准化试点示范项目建设中的作用。
实际工作现状：各级各类技术机构，如标委会等在标准化试点示范项目建设等各类标准化工作中发挥着重要作用，标准化试点示范作为标准化工作开展的重要形式，如何充分发挥好标委会等技术机构在标准化试点示范建设工作中的作用各方比较关注。
我们对该问题的考虑主要包括两个方面：一是，作为标准化试点示范项目管理的地方文件，该办法应当符合国家相关法律法规规章等的规定，《标准化法》《纲要》《全国专业标准化技术委员会管理办法》等对标委会等技术机构的职责范围、工作开展等有明确要求，相关文件均未赋予标委会在标准化试点示范项目建设中的相关职责，也未提出相关要求；二是，标准化试点示范项目建设工作涉及标准化工作的方方面面，少不了、离不开各技术机构的支持，各级标委会等技术机构，可以在国家及陕西省相关规定的框架下，积极的以适当方式参与到标准化试点示范项目的建设中来。
（四）关于与标准化试点示范项目经费管理等制度的协调。
本办法出台的法制背景：国家和陕西省已先后发布《标准化法》《纲要》《陕西省标准化奖励经费实施细则》等文件。
我们对该问题的主要考虑是：陕西省一直支持和重视标准化法制体系建设，以及标准化试点示范工作的开展，为标准化试点示范工作的更好开展提供经费等支持，不断建立完善标准化试点示范工作的法制保障体系，该办法作为陕西省标准化试点示范法制保障体系建设的一部分，既应符合《标准化法》《纲要》等国家法律法规政策的规定，也应当与已经发布的相关陕西省相关管理制度《陕西省标准化奖励经费实施细则》等衔接、配套，其他相关制度中已明确的内容，本办法不必重复。
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