《陕西省自然保护区巡护技术规程》
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巡护是自然保护区资源保护最基本、最重要的日常管理工作，是保护区管理计划制定、科研监测的基础，也是自然保护区管理人员的重要职责。我省自然保护区巡护工作自自然保护区建立以来便逐步开展，历经半个多世纪，仍未形成规范的巡护体系。往往存在巡护人员少，巡护机制、巡护方法、巡护设备落后，巡护方案不科学，巡护效率低等问题，制约了巡护水平的提高。为了加强自然保护区巡护检查工作, 使自然保护区更好地履行保护管理职责，提高野外巡护管理工作的质量和水平，有效保护辖区内野生动植物资源和生态环境的安全，制定自然保护区巡护技术规程十分必要。
一、工作概况
陕西省独特的地理位置、复杂的地形地貌及气候特征，孕育了众多的生物物种，成为我国生物物种资源比较丰富的地区之一，也是我国珍稀濒危野生动、植物分布的重要省份之一。保护好陕西省的生物多样性，具有深远的历史意义和十分重要的现实意义。陕西省林业局、陕西省自然保护区与野生动植物管理站高度重视《自然保护区巡护技术规程》（以下简称“巡护规程”）编制工作，2020年7月，委托国家林业和草原局西北调查规划院开展《巡护规程》编制工作，为推进巡护管理工作经常性、制度化、标准化开展，实现自然保护区的有效管理，制定巡护技术规程，并于2021年10月形成了初稿。
2021年11月，在编制单位内部组织了研讨会，征求了院内相关技术专家意见，并对《巡护规程》进行了完善。
2022年4月，征求了陕西省自然保护区与野生动植物管理站意见，经修改完善，形成了征求意见稿。
2022年8月，在西安组织召开专家审查会，结合专家意见对《巡护规程》进行修改完善。
2023年4月，依据《中华人民共和国标准化法》和《陕西省标准化条例》规定，向陕西省市场监督管理局提交项目申报书并参与标准草案资料审查，最终确定项目立项。
二、编制原则和主要内容
《巡护规程》的编制本着安全性、科学性和时效性三个原则；采取有效措施保证巡护安全，制定合理计划保证巡护科学，规定相应的时间保证巡护时效。
《巡护规程》由前言、规程内文和附录三部分组成，规程内文包括范围、规范性引用文件、术语和定义、巡护的目的任务和原则、巡护类型和时间安排、巡护基本要求、巡护工作流程、检查监督与考核等8个章节。《巡护规程》的制定规范了自然保护区管理工作内容，完善了保护区职能，主要体现在以下四方面：
（一）彰显保护区的综合职能
制定自然保护区巡护技术规程，科学地对自然保护区进行巡护，是自然保护区的管理职能，同时能够密切联系社区群众，扩大社会影响力；有利于自然保护区管理机构全面掌握区内自然地理环境、物种消长变化和分布情况，对资源保护、资源“本底”调查、繁育利用、科研监测和野外应急救护等工作，都具有重要意义。
（二）提供管理策略制定依据
通过巡护工作，可以收集到自然界、人类社会对自然保护区影响的各类信息、数据，如通过巡护，及时发现诸如偷猎、盗伐、放牧、毁林开垦等非法活动，打击震摄违法犯罪分子；维护自然保护区边界；确保自然保护区有关法律、法规和行政管理措施得以落实；确保重要地段，如核心区不受人为干挠。还可以收集动植物及环境的监测数据，对自然保护区生态系统及物种进行长期监测等。为制定自然保护区管理策略提供科学依据。
（3） 推动保护区积极向好发展
以自然保护区巡护技术规程为标准，规范开展巡护工作，有利于自然保护区工作人员、巡护人员发现情况和问题时，更有效地对新情况、新问题进行分析和判断，并且依据流程作出处理。
（4） 提高精准化管护管理水平
制定自然保护区巡护技术规程，推动自然保护区巡护标准化，可以使陕西省的自然保护区巡护做到有章可循，反馈的管护信息在统一标准下更容易进行汇总分析，有利于上一级管理层对重要问题进行决策，以全面推动陕西自然保护地标准化建设。
三、实证研究
本规程规定的工作流程、法规政策、专业知识、工具资料、救护用品等参考或引用了GB/T14529、LY/T1685 、GB/T31759 、LY/T1726 、LY/T1813、LY/T1814等国标、行标、地标中的相关内容。这些内容符合保护区常规巡护工作的一贯原则，经实践证明有效，且广泛采用。
四、知识产权说明
LY/T1685-2007、LY/T1813-2009、LY/T1814-2009界定的术语和定义适用于本规程。
五、采标情况
（一）云南省《自然保护区与国家公园巡护技术规程》：该标准规定了云南省的自然保护区与国家公园范围内巡护的目的、分类和程序、基本要求、巡护和巡护成果等技术要求。
（二）四川省《自然保护区巡护技术规程》：该标准规定了四川省野生生物类别和自然生态系统类别的自然保护区巡护工作，对巡护的目的、内容、范围、原则、方式、工具、频率、路线、组织实施、巡护流程、总结反馈、资料管理等进行了要求。
（三）青海省《自然保护区巡护规范》：该标准规定了自然保护区管理范围内巡护的目的、分类和程序、基本要求、巡护和巡护成果等技术要求。
（四）本次拟制定的地方标准项目：规定了陕西省各级各类自然保护区巡护的目的、任务、分类、巡护区划分、路线设定、人员职责内容、巡护计划、工作记录以及数据库和档案管理等要求。与其他标准相比，对巡护工作流程和检查监督与考核作了更明确的规定。同时细化了日常巡护记录表及专项巡护记录表，并起草了填写说明，更有利于管护人员进行填写。
六、重大意见分歧处理
依据专家审查会上所提意见，增加了表A.1陕西省自然保护区日常巡护记录表，规定了自然保护区日常巡护记录的内容和格式；表B.1陕西省自然保护区日常巡护记录表，规定了自然保护区日常巡护记录的内容和格式；表C.1陕西省自然保护区巡护总结，规定了自然保护区巡护总结的内容和格式。
七、其他
暂无。
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