《集贸市场公平秤设置和管理规范》报批稿编制说明
一、工作简况

（一）任务来源

根据《陕西省市场监督管理局关于征集2022年陕西省地方标准制修订项目的函》要求，本标准由陕西省市场监督管理局提出并归口。

（二）本标准起草单位:西安计量技术研究院
（三）协作单位：西安市市场监督管理局、西安拓米网络科技有限公司、西安市食品药品检验所、西安市特种设备检验检测院
（四）主要起草过程

1、按照《陕西省市场监督管理局关于征集2022年陕西省地方标准制修订项目的函》要求，项目承担单位组织专家和相关单位成立了标准编制组。标准编制组成员查阅国内相关资料，在前期项目研究、文献资料分析和调研的基础上，编制组召开了多次会议，讨论并确定了开展标准编制工作的原则、程序、步骤和方法，各编写人根据工作计划分工和编写要求开展了相关工作。2022年4月上旬，编制组成员按照分工和编写要求逐章逐条地进行了条文的编制，经起草和反复修订，最后形成文本初稿。

2、标准立项后，编制组邀请行业相关专家一起又召开了会议，对标准草案的结构、内容、编写格式等做了调整，形成标准征求意见稿。

3.征求意见

2022年09月02日编制组和西安市市场监督管理局市场管理人员、集贸市场管理人员、西安拓米网络科技有限公司等十余位相关人员召开了征求意见座谈会，会上各方和标准的主要编制人员对标准展开讨论并提出修改意见，编制组根据省局认评处、标准处、各专家意见建议，采纳了大部分意见并对标准做了第一次修改。随后将标准的征求意见稿发送至法定计量技术机构、各地市局计量部门再次进行了广泛而全面的意见征集工作。截止2022年 10月1日，共计收到征求意见表16分，共计收到 11 条意见，编制组认真分析后全部采纳了 10 条，部分采纳了1条，未采纳0条，结合各征集意见单位的意见对标准进行了第二次细致的修改，形成送审稿。
4、2022年11月9日，西安计量技术研究院组织相关单位多位专家对标准进行了讨论审查，会上共提出了修改意见，编制组全部采纳并对标准做了再次修改和完善，形成了报批稿。
二、本标准主要起草人及主要工作

黄炯力：西安计量技术研究院力学检测中心主任，高级工程师，一级注册计量师，计量标准二级考评员，长期从事质量计量工作，主要负责标准的编写工作。
吴亚男：西安计量技术研究院质量管理部，工程师、从事质量管理工作，负责收集相关标准、法律法规及资料工作。
胡畅：西安计量技术研究院总工程师，教授级高级工程师，国家资质认定评审员、陕西省资质认定主任评审员，国家实验室认可（CNAS）评审员，组织协调项目标准起草和论证定稿全盘工作。

沈雷：西安市市场监督管理局计量处副处长，主要负责标准的编写工作。
马欣：西安计量技术研究院质量管理部部长，高级工程师、长期从事衡器计量工作，主要负责标准的编写工作。

孟宪哲：西安计量技术研究院衡器中心主任，工程师、从事衡器计量工作，主要负责标准的编写工作。
郑莹，西安计量技术研究院业务部部长，长期从事计量管理工作，工程师，主要负责标准的编写、修改和协调工作。
付磊：陕西省计量科学研究院， 高级工程师，负责收集相关标准、法律法规及资料工作。
范菲：西安市食品药品检验所，副主任药师，主要负责标准的修改和审定工作。
孙培强：西安计量技术研究院，高级工程师，主要负责标准的修改和审定工作。
刘会婷：西安计量技术研究院，工程师，主要负责标准的修改和审定工作。
武宏璋：西安计量技术研究院技术信息部部长，工程师，主要负责标准的修改和审定工作。
王磊：西安拓米网络科技有限公司总经理，主要负责标准的编写工作。
王翰文：西安市特种设备检验检测院，助理工程师，主要负责标准的修改和审定工作。

李磊：陕西省建筑科学研究院，助理工程师，主要负责标准的修改和审定工作。
三、标准编制原则和确定标准主要内容 

（一）标准编制原则

按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准内容。

（二）标准确定论据与主要内容

1、确定论据

GB/T 33659-2017 《农贸市场计量管理与服务规范》、《集贸市场计量监督管理办法》（2002年4月19日国家质量监督检验检疫总局令第17号公布，根据2020年10月23日国家市场监督管理总局令第31号修订）、《零售商品称重计量监督管理办法》（2002年4月19日国家质量监督检验检疫总局令第17号公布，根据2020年10月23日国家市场监督管理总局令第31号修订）和《陕西省计量监督管理条例》（2017年11月30日陕西省第十二届人民代表大会常务委员会第三十八次会议《关于修改<陕西省档案条例>等四部地方性法规的决定》第四次修正）中都提出了集贸市场公平秤设置的必要性，公平秤的设置是保证贸易结算公平、保障消费者权益和维护市场秩序的有力手段，但均未给出具体的要求。
GB/T 7722-2020 《电子台案秤》、JJG 539-2016《数字指示秤》给出了公平秤设置的技术依据。
2、 主要内容

本标准分为六章，分别为：

一、范围；

二、规范性引用文件；

三、术语和定义；

四、总体要求；
五、设置要求；

对集贸市场公平秤设置的选型、位置和环境、数量及公平秤设置标识做出了规定。

六、管理要求。
包括公平秤设置相应的管理制度，人员配置和职责，维护要求及检定和核查要求。
本标准特点在于规范性的规定了公平秤的设置要求和方法，给出了管理的建议，使得集贸市场管理人员在集贸市场计量管理中能够明确公平秤的设置和管理方法，有法可循，市场监管部门计量管理人员在平时的集贸市场管理和监督中有的放矢，保障集贸市场公平秤设置的有效性。在满足法律、法规和有关管理规定要求的同时，为集贸市场经营者和市场监督管理部门的监督人员提供了监管依据。

四、试验验证

本标准通过收集法律、法规和有关管理规定。问卷调查，座谈、走访、调研的方式，对公平秤的设置和管理方法进行分析，细化设置和管理要求，从而规范集贸市场公平秤的设置和管理行为，更有效的促进公平秤在我省各类集贸市场、大型商超的合理设置，确保集贸市场贸易结算的公平性，维护市场秩序，保障广大消费者的合法权益。本标准不涉及具体实验和参数。

五、知识产权说明

本标准不涉及相关专利和知识产权。本标准的知识产权为西安计量技术研究院所有，西安计量技术研究院拥有标准的修订及解释权。
六、采标情况

未采用国际标准和国外先进标准。

六、与国内已有同类标准对比情况
目前，国内已有北京市、广西壮族自治区、安徽省、河北省、山西省等省市制定的类似的公平秤设置标准。
本标准与同类标准相比，细化了公平秤设置的位置和环境，明确了公平秤设置标识的要求。对公平秤的管理制度和纠纷处理制度进行了详细的规定，同时明确了管理人员的具体职责。
结合2022年西安市人民政府投入300多万元为西安市城区内129个市场投放了400台物联网智能公平秤的惠民举措，尝试提出了公平秤远程校准的理念，提升市场监督管理部门的监管技术水平，实现智慧监管。
七、重大意见分歧的处理

标准制定期间未出现重大意见分歧。

八、标准性质的建议说明

技术要求类标准建议审批发布为推荐性标准，指导我省各类集贸市场、大型商超和市场监督管理人员参考使用。
九、其他应予说明的事项

无。

西安计量技术研究院
2022年12月
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