陕西省地方标准
《大熊猫栖息地植被保护与修复技术规程》

（征求意见稿）

编 制 说 明

1、 立项和背景意义

（一）任务来源

2022年，陕西省林业科学院下属单位秦岭大熊猫研究中心（陕西省珍稀野生动物救护基地）申请陕西省地方标准的立项，陕西省市场监督管理局关于下达2022年地方标准计划的通知（陕市监函〔2022〕380号），批准了《大熊猫栖息地植被保护与修复技术规程》（SDBXM249-2022）地方标准的制定。

（2） 编制的背景和意义

陕西秦岭山区是中国大熊维度最高的分布区，栖居着不同于大熊猫指名亚种(四川亚种)的大熊猫秦岭亚种，保护和恢复秦岭大熊猫栖息地将为秦岭野生大熊猫种群的复壮、圈养大熊猫的野外放归奠定良好的基础，同时也有助于维持秦岭地区的生物多样性和提升秦岭气候调节、水源函养、土壤保持和植被固碳等生态系统服务功能。在野生动植物保护和自然保护区建设、天然林保护、退耕还林和长江中上游防护林建设等重大生态保护工程的支撑开展下，秦岭大熊猫栖息地的质量和面积均有所提升，但依然面临着栖息地破碎化、道路和旅游等人为活动干扰及部分栖息地森林生态系统质量差、主食竹资源少等问题。

近几年，党中央站在中华民族永续发展的战略高度，作出了加强生态文明建设的重大决策部署，积极探索统筹山水林田湖草一体化保护和修复，以保护生态系统完整性和原真性试点和成立了一批国家公园。中共中央办公厅国务院办公厅2019年印发《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》中明确提出:“加强自然保护地建设， 要以自然恢复为主，辅以必要的人工措施，分区分类开展受损自然生态系统修复。建设生态廊道、开展重要栖息地恢复和废弃地修复”。《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划 (2021-2035年)》就秦岭生态保护和修复要求“全面加强大熊猫、金丝猴、朱鹮等珍稀濒危物种栖息地保护和恢复，积极推进生态廊道建设，扩大野生动植物生存空间。切实加强天然林及原生植被保护，开展退化林修复，提高自然生态系统质量和稳定性”。
2、 编制过程
本标准的承担单位为：秦岭大熊猫研究中心（陕西省珍稀野生动物救护基地），参与单位为陕西省动物研究所，陕西省科学院。由标准承担单位与参与单位有关人员组成标准起草工作组，标准起草工作组组成和分工如下：

组    长：雷颖虎

执行组长：张智锋 金学林 高更更
副 组 长： 董  荣  陈  东
成    员：朱慧男、李丹、韩娜娜
自标准批准立项后，秦岭大熊猫研究中心（陕西省珍稀野生动物救护基地）联合陕西省动物研究所共同成立了标准起草组，在认真学习中共中央办公厅国务院办公厅《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》及《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划 (2021- 2035年)》（发改农经〔2020〕837号）等文件，并进行多方调查研究的基础上，草拟了《大熊猫栖息地植被保护与修复技术规程》（工作组讨论稿）。

为确保标准的科学准确、符合实际，起草组实地调查了大熊猫栖息地的植被现状、质量和受威胁因素；结合历史资料和运用遥感解译等方式，确定了大熊猫栖息地范围、植被保护恢复方式，明确了采用的相应措施；对比了国家林业行业标准和四川省地方标准，再经过与行业相关专家的认真讨论、反复修改，形成了《大熊猫栖息地植被保护与修复技术规程》（征求意见稿）。

3、 编制的依据和原则

该标准的结构、编写与内容严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》以及GB/T 20001.5《标准编写规则  第5部分：规范标准》的要求进行，并遵守以下原则：

——适用性：在标准制定过程中，深刻领会文件精神、充分调研、分析了陕西秦岭山区大熊猫栖息地植被保护与修复的实际情况，保证了该标准在实际应用上的适用性。

——科学性：本标准对大熊猫栖息地植被保护与修复的要求与规定，结合了四川省等其他地区的实际情况，并充分参考了国家的相关法律、法规，对于陕西秦岭山区大熊猫栖息地植被保护与修复起到了规范作用，具有较高的科学性。

——先进性：本标准在部分指标选取时，充分考虑到大熊猫栖息地植被保护与修复的发展现状和趋势，在信息化等方面提出了前瞻性的要求，对大熊猫栖息地植被保护与修复的发展起到了引领作用，体现了标准的先进性。

4、 主要内容

第一部分 范围，本标准规定了大熊猫栖息地植被保护和恢复的原则、程序、技术措施及成效监测评估等内容和要求。适用于陕西省秦岭范围内大熊猫栖息地的植被保护和恢复。

第二部分 规范性引用文件，本标准引用了GB/T 15163《封山（沙）育林技术规程》、GB/T15776《造林技术规程》、GB/T15781《森林抚育规程》、LY/T2651—2016《退化森林生态系统恢复与重建技术规程》、LY/T 2365—2014《大熊猫栖息地植被恢复技术规程》等文件，凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本标准。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本标准。

第三部分 术语与定义，主要包括“栖息地”“退化栖息地”“自然恢复”“人工恢复”“次生林”“人工林”“疏林地”“宜林地”术语和定义适用于本标准。

第四部分 原则，主要有“保护优先，减少人为干扰”、“自然恢复为主，人工恢复为辅”“乡土物种为主，避免外源威胁”“优化植被结构，提升生态功能”四大原则适用于本标准。

第五部分 工作程序，主要包括确定三个环节：栖息地范围，调查评估植被现状、质量和受威胁因素；确定植被保护和恢复方式，采用相应措施；监测、评估植被保护和恢复成效。

第六部分 栖息地和植被调查评估，包括栖息地范围确定、植被调查评估和植被受干扰威胁调查三部分内容。

第七部分 植被保护和恢复措施，包括植被保护和自然恢复、人工促进天然更新、植被重建三大部分内容，其中人工促进天然更新包含封育补播（植）恢复、抚育调控技术和退化栖息地定向恢复；植被重建包含人工造林和人工植竹。
第八部分 监测和成效评估，对实施植被保护和恢复的栖息地建立植被监测体系，比对植被保护和恢复前后植被乔木郁闭度和竹子资源变化情况、干扰威胁因素的去除状况、大熊猫的利用情况并形成成效评估。
5、 知识产权说明

本标准不涉及知识产权。

6、 采标情况

本标准没有采用国际标准或国外先进标准。
7、 重大意见分歧处理

无重大意见分歧。
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