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前  言

本文件按照GB/T 1.1—2020 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

本文件由陕西省市场监督管理局归口。

本文件起草单位：陕西省产品质量监督检验研究院、陕西省市场监督管理局、西安市产品质量监督检验院、西安市食品药品检验所、陕西科技大学

本文件主要起草人：舒静、宋艺光、王荔萍、佘大勇、段勇、张国范、王洁、韩岭、段洁、解文斐、刘李婷、张琪、邹力、张亚锋、成霈、贾玮。

本文件由陕西省产品质量监督检验研究院负责解释。

本文件为首次发布。

联系信息如下：

单位：陕西省产品质量监督检验研究
地址：陕西省西安市碑林区咸宁西路30号
邮编：710048
电话：029-62653991
重大活动食品安全保障规范

抽样检验
范围

本文件规定了陕西省重大活动期间食品安全抽样检验工作要求。

本文件适用于在陕西省行政区域内举办的具有特定规模和影响的政治、经济、文化、体育等重要活动（会议）期间的食品安全抽样检验工作。

规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
食品安全抽样检验工作规范 市监食检发〔2023〕76号
产品质量监督抽查管理暂行办法 国家市场监督管理总局令第18号

陕西省重大活动食品安全监督管理工作实施细则（试行） 陕市监发〔2023〕608号

中华人民共和国食品安全法
术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

3.1　重大活动 major events
党员代表大会、人民代表大会、政治协商会议和重要的国际会议，以及国际、全国、区域性体育比赛、大型庆典、经贸等活动。
3.2　食品总仓 food general warehouse
根据重大活动的性质、规模及影响，按照党委政府的要求建立的场所，负责统一采购、统一查验、统一检测、统一贮存、统一配送、统一记录，确保食品闭环管理，全程安全。

3.3　组织方 organizer
重大活动期间由组织实施抽样检验任务的市场监督管理部门。

3.4　承检机构 inspection agency
具备有效合法资质的食品检验机构。

3.5　特殊食品 special food
生鲜食品、短保质期食品、应急供应食品、贵重食品、样品量不满足检验要求的食品。
总体要求

4.1　重大活动食品安全抽检范围包括食品总仓、驻点酒店、定点食品生产企业及组织方临时指定场所的等需提供的食品品种。
4.2　重大活动所有食品品种按照组批规则实行“批批检”。除特殊食品可采用快速检测的方式进行筛查外，其余食品品种原则上采用实验室检测的方式。

4.3　涉及大型体育赛事的食品品种应按照国家体育总局反兴奋剂中心有关要求开展相应类别食品中食源性兴奋剂的“批批检”。
4.4　组织方负责结合重大活动实际情况，制定食品安全抽检保障工作实施方案。食品安全抽检保障工作实施方案应至少包括：确定承检机构；明确抽样场所、抽样方式和方法、抽样数量、组批规则、抽样信息填写等抽样工作要求；明确检验项目、检验方法、判定依据等检验工作要求；明确快速检测抽样环节、样品品种及项目、快检方法等工作要求；明确数据报送方式和时限；明确特殊情况处理方式；其他内容。
4.5　组织方应对产品进行感官检查，也可进行快速检测或抽样检验筛查。发现异常时，应对可疑食品、食品添加剂及食品相关的产品进行抽样检验。
4.6　入仓食品应进行检验检测。若有必要对重大活动期间入仓食品及食品原材料进行实验室检测的，可进行抽样检测，开展抽样检测工作时，应提前对入仓食品或食品原材料进行抽样，并确保能在食材出仓前得出检测结论，及时停用并封存不合格产品。
4.7　重大活动前，应采集食品原料、直接入口食品及食品用工具、容器样品等进行有关食品安全标准检测；重大活动期间，应对餐饮具和接触直接入口食品的容器、工具表面洁净度、食品中心温度、表面温度、冷藏设施温度、专间室内温度、专间空气消毒情况、食用农产品农药残留、鲜肉类瘦肉精等进行现场快速检测。
抽样要求

5.1　一般要求

食品抽样的过程需要注意抽样的随机性和代表性。重大活动食品安全保障期间的抽样活动，参照国家市场监督管理总局当年度《食品安全监督抽检实施细则》，可结合实际情况，不受抽样基数、抽样数量、抽取备份样等限制，抽样数量原则上满足检测要求即可。在进行抽样时，需要根据活动规模、食品种类、供应商等因素进行合理的抽样方案设计，以保证抽样结果的可靠性和有效性。

5.2　抽样场所

食品总仓、驻点酒店、定点食品生产企业等。
5.3　抽样型号或规格、抽样数量

预包装食品或非定量包装食品、无包装食品。
抽取样品量应满足检验及复检备份所需样品量。

5.4　抽样方式方法、组批规则
5.4.1　普通食品

预包装/非定量包装从同一批次样品堆的不同部位抽取相应数量的样品；大包装分装从1个或同一批次1个以上完整大包装中扦取样品，扦取的样品混合均匀；无包装食品从盛装容器不同部位采集适量样品混合均匀。

对于价值较高、抽样基数小的样品，可不受抽样数量、备样数量等的限制，根据检验需要适量调整或依据实际检验方法现场抽取满足实验要求抽样量的样品即可。
5.4.2　食用农产品

同一生产商（供应商）、同一种类、同一生产日期或购进日期的视为同一批次。从同一批次产品中抽取样品，包装产品可打开后分切（保留原包装），对于个体较小的产品可不分切，混合后取样；较大个体的产品应现场进行均分；对于其他无法分割的产品，取出足够数量样品，混合或切段混合后采用四分法分样；蔬菜水果视情况分层分方向结合或只分层或只分方向或从不同位置和不同层次进行随机取样抽取无明显瘀伤、腐烂、长菌或其他表面损伤的样品，除去泥土、黏附物及萎蔫部分。

抽样全过程所有用具不应对样品造成二次污染。

5.4.3　餐饮食品

应了解抽样目的，并做好采样文书、工具、容器、仪器设备、材料和试剂的准备工作。
抽取的餐饮食品可采用餐饮单位用于盛装食品的包装。盛装液体的包装，可用带塞玻璃瓶或塑料瓶等；盛装固体、半固体样品的包装，可用玻璃瓶或塑料袋等。采集餐饮食品时，预先对包装内食品充分混合，然后从不同部位采集分样混合成一份样品。固体从盛放样品包装的上、中、下不同的部位多点采样，混合后按四分法对角采样，再进行混合，最后取有代表性样品放入采样包装中；散装半固体这类较稠的物料不易充分混匀，打开包装，用采样器分上、中、下三层分别取出检样，将样品混合均匀。固体、半固体可使用小勺或镊子采样；散装液体（如饮料等）样品应先充分混合后，再取中间部位的样品，采样时可使用玻璃吸管或倾倒方式。

5.5　抽样单
抽样单信息可参照“国家食品安全抽样检验信息系统”提供模板填写，结合实际情况需简化填写的应在《食品安全抽检保障工作实施方案》中另行规定，并确保抽样信息和样品检验结果的对应性。

可参照《食品安全抽检检验规范》（国家市场监督管理总局办公厅文件 市监食检发[2023]76号）填写抽样单，并记录所抽产品及生产经营企业供货商等相关信息。

若有特殊情况，可依据实际情况简化抽样单信息。
5.6　封样和样品运输、贮存
用于实验室检测的样品抽样单和封条应由驻守食品总仓、驻点酒店、定点食品生产企业等属地监管人员会同承检机构抽样人员、被抽样单位负责人三方共同签字并做好防拆封措施。在流通环节等临时场所抽样时应由属地监管人员陪同抽样。

样品在运输和贮存过程中，应避免样品污染、变质或混淆，不发生影响检测结论的变化。对于有储藏温度或其它特殊贮存条件有要求的样品，应采取适当措施（装箱固定、冷藏冷冻等）运输储存，并保证样品完好。样品在运输、贮存过程中符合国家相关规定及包装标识要求，不发生影响检验结论的变化。
6　检验要求
6.1　一般要求
原则上需实验室检测的食品品种参照当年度国家食品安全监督抽检细则规定的食品大类、细类进行分类，参照相应的检测项目、检验方法、判定依据等要求开展检验工作。国抽细则中未涉及的食品品种，按照组织方批准的项目和方法开展检验工作。
6.2　承检机构要求
6.2.1　一般原则
承检机构应严格按照食品安全抽检保障工作实施方案开展抽检工作，不应擅自减少检验项目和更改检验方法。承检机构未经组织方同意，不应分包或者转包检验任务。承检机构原则上应具备所检项目的资质，如不具有相应资质或资质已过期，应及时主动提出。承检机构应严格遵守保密纪律，不应对外泄露重大活动食品安全抽检保障相关信息。
6.2.2　人员管理
检验人员应持证上岗，检验能力需满足承检工作需求。检验人员应尊重科学，恪守职业道德，加强思想教育和业务培训，明确工作流程和要求，保证出具的检验数据和结论客观、公正。
6.2.3　样品接收
接收样品时，应有专人负责查验、记录样品的外观、状态、封条有无破损以及其他可能对检验结论产生影响的情况，并核对样品与抽样文书信息。对符合要求的样品，应在抽样后五个工作日内完成样品接收工作，将检验样品和复检备份样品分别加贴相应标识后，按照要求入库存放。对不符合要求的样品，应拒绝接收，并及时报告组织方。
6.2.4　检验方法
检验人员应遵循检验规程，按照实施方案中规定的方法和依据进行检验和判定。检验方法当按照食品安全标准、国家有关规定确定的检验项目和检验方法进行。
6.2.5　检验过程
样品的前处理应严格按照检验方法标准的要求进行，做好检测记录，做到检验全过程可查。检验过程中遇有样品失效或者其他致使检验无法进行的情况时，应如实记录，并提供相应的证明材料，报送组织方。
6.2.6　检验结果
检验数据处理应遵循测量误差与数据处理技术规程。在检验结果不合格或存疑等情况时，应对同批次样品进行再次检验并保存原始记录，确保数据准确可靠。微生物项目不合格的，应由微生物检验领域关键技术人员(与样品检验人员非同一人)对检验过程中影响结果的关键因素进行复核。
6.3　快检要求
6.3.1　一般原则
特殊食品中可开展快速检测的食品品种，按照组织方批准的项目和方法开展快速检测，原则上采用国家市场监督管理总局发布的快速检测方法或经实验室验证比对后的方法。

6.3.2　基础设施
重大活动食品安全抽检中需开展现场快速检测的食品，快检时应具备独立的检测室（或至少有专用操作台），空间面积适宜，环境整齐清洁，避免不同样品之间的交叉污染。应有供电、通风、上下水及安全保障等基础设施，并保证温湿度、空气清洁度等环境条件能满足现场快速检测要求。
食品总仓应设置独立的快速检验检测室，检测室面积应满足检测食品的品种要求，并配备工作台，有独立的上下水，满足检测设备用电、通风需求。

6.3.3　快检结果
现场快速检测过程中检出可疑阳性样品的，应立即采取控制措施，停止使用并封存，有必要的应送实验室检验。

6.4　特殊要求
6.4.1　感官异常
如遇食品感官异常，应立即安排停止使用。

6.4.2　特殊情况
遇到停电、出现特殊舆情等情况应立即开展风险研判，必要时对关键项目再次进行检测。

6.4.3　紧急供应食品
需紧急供应的食品，应严格查验食品来源证明、索证索票情况，并采取快速检测方式进行风险排查，必要时可对关键项目开展实验室检测。
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