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陕西省市场监督管理局印发了《陕西省重大活动食品安全监督管理工作实施细则（试行） 陕市监发〔2023〕608号》，将《陕西省重大活动食品安全保障组织规范 抽样检验》（项目编号SDBXM211-2023）列入2023年度地方标准制定计划中，在省市场监督管理局食品安全抽检监测处和食品经营安全监督管理处的指导下，与西安市产品质量监督检验院、西安市食品药品检验所、陕西科技大学完成了该项目的调研、论证、编制任务，形成《陕西省重大活动食品安全保障组织规范 抽样检验》（项目编号SDBXM211-2023）。
二、目的意义
食品安全是关系到国家经济发展、人民生活质量和社会稳定的重大问题。在各类重大活动中，食品安全保障更是重中之重，它直接影响着参与者的身体健康和活动的顺利进行。因此，建立重大活动食品安全保障组织规范具有极其重要的意义。

近年来，我国食品安全事故频发，食品安全问题日益严重。在国家层面，食品安全事故对国家形象和人民生活质量造成负面影响；在地方层面，食品安全问题可能导致活动取消或延期，给主办方和参与者带来巨大损失。为确保重大活动的顺利进行，政府部门和社会各界对食品安全保障的需求日益迫切。因此，建立重大活动食品安全保障组织规范势在必行。
建立重大活动食品安全保障组织规范的主要目的有三个方面：一是确保活动期间食品的安全性，保障参与者的身体健康；二是提高活动组织者的食品安全管理水平，降低食品安全风险；三是强化食品安全监管，维护社会稳定。

重大活动食品安全保障组织的意义：一、 保障人民群众身体健康：食品安全保障组织规范的建立，有助于预防和控制食品安全事故，降低食品安全风险，确保人民群众在重大活动期间“舌尖上的安全”；

二、提升活动组织水平：通过食品安全保障组织规范的实施，活动组织者可以更好地掌握食品安全管理知识，提高食品安全保障水平，为活动的顺利进行提供保障；三、强化食品安全监管：食品安全保障组织规范的建立，有助于政府部门加强食品安全监管，严厉打击食品安全违法行为，维护食品市场秩序；四、提高国家形象：确保重大活动食品安全，有助于展现国家食品安全管理的成果，提升国家形象。
三、制定过程
（一）方案计划制定（2023年10月1日～2023年12月31日）

由陕西省产品质量监督检验研究院、西安市产品质量监督检验院、西安市食品药品检验所和陕西科技大学以及陕西省农副加工产品标准化技术委员会专家技术骨干组成的《陕西省重大活动食品安全保障组织规范 抽样检验》省级地方标准起草工作组，对标准任务进行深入研究和分析，详细梳理任务要求，并细致安排工作进度，同时，对标准的内容和整体框架展开讨论，以确保任务顺利完成。
通过充分收集和整理国家、省级重大活动食品安全保障的相关法律、法规、管理办法、现有标准、研究文献、政策文件、工作资料等信息，研究重大活动食品安全保障中抽样检验的标准化需求，分析确定标准化对象、标准名称、标准的具体内容，充分研究分析资料信息。经起草组成员多次研讨后，制定了标准的编制依据，初步确定了标准的技术内容、技术指标要点以及标准的框架和结构。
（二）调研分析研究（2024年1月1日～2024年2月28日）

结合标准的建设目标，起草工作小组对重大活动食品安全保障中抽样及检验情况进行深入的调研分析。对国家和地方现行的食品安全法规政策进行系统的梳理和分析，重点关注与重大活动食品安全保障相关的法规政策，了解其在抽样及检验方面的规定和要求，为标准的制定提供法律依据和政策指导；搜集并分析国内重大活动食品安全保障的案例，通过对案例的深入剖析，从中汲取宝贵的经验和启示，为标准的制定提供有力的支撑；梳理并研究食品安全抽样的先进经验和做法以及食品安全检验技术的发展趋势，结合陕西省重大活动食品安全保障实际，掌握食品安全抽样及检验工作的实际情况、存在问题、发展方向，为标准起草提供借鉴。同时邀请农副加工产品标准化领域相关专家进行指导，为高质量完成标准制定做好保障。
（三）形成标准草案（2024年3月1日～2024年6月30日）

标准起草小组根据调研分工协作，进一步对收集、整理的相关资料、政策文件和标准进行深入分析研究，对标准框架及内容进行了确认。多次召开起草组内部会议，对标准关键内容进行研讨，经起草小组反复讨论及修改，形成标准草案初稿。

（四）形成标准化送审稿（2024年7月1日～2024年9月30日）

组织陕西省农副加工产品标准化技术委员会专家对标准草案和编制说明进行研讨和修改，充实标准内容，形成征求意见稿。通过网站公示、发送函件、邀请相关领域专家咨询等多种方式征求意见，随后对反馈意见进行充分的讨论，并对标准草案的内容进行深入修改和完善，最终形成标准送审稿。
四、编制原则和主要依据

（一） 编制原则

标准规范立足于我国重大活动食品安全现状，结合陕西省重大活动食品安全的实际情况，本着“科学性、规范性、实用性”的原则，按照相关法律法规的要求，与现行有效标准相协调，遵循技术条款内容协商一致、共同使用、重复使用的原则，形成适合陕西省重大活动食品安全保障组织中抽样检验的规范。
科学性原则：标准的制定应基于科学的分析方法和严谨的论证过程，确保其有扎实的理论依据和实证支持，避免主观臆断和片面之词的干扰。

规范性原则：严格遵循国家法律法规和相关政策要求，确保标准的合法性和权威性。在标准的表述上力求准确、清晰，确保标准易于理解和执行，从而有效指导地方实践活动。

实用性原则：充分考虑地方的实际需求和特定情况，确保标准具有针对性和可操作性，不仅能够解决地方发展中面临的实际问题，还能够指导地方实践活动的有效开展。
《陕西省重大活动食品安全保障组织规范 抽样检验》的发布将对陕西省重大活动期间食品安全抽样检验工作具有较强的指导性。

（二） 主要依据

1.《中共中央、国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》（中发〔2019〕17号）

2.《关于深化改革加强食品安全工作的若干措施》（陕发〔2019〕21号）

3.《2023 年全省食品安全重点工作安排》（陕食药安委发〔2023〕2号）

4.《中华人民共和国标准法》（中华人民共和国主席令〔2017〕第78号）
5.《中华人民共和国食品安全法》

6.GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》
五、主要条款说明
（一）范围

本文件规定了陕西省重大活动期间食品安全抽样检验工作的总体要求、抽样要求、检验要求。
本文件适用于在陕西省行政区域内举办的具有特定规模和影响的政治、经济、文化、体育等重要活动（会议）期间的食品安全抽样检验工作。

（二）规范性引用文件

本文件有5项引用文件：
食品安全抽样检验工作规范 市监食检发〔2023〕76号

产品质量监督抽查管理暂行办法 国家市场监督管理总局令第18号

国家食品安全监督抽检细则

陕西省重大活动食品安全监督管理工作实施细则（试行） 陕市监发〔2023〕608号

中华人民共和国食品安全法
（三）术语和定义

在参阅《陕西省重大活动食品安全监督管理工作实施细则（试行） 陕市监发〔2023〕608号》的基础上，本章给出了“重大活动”、“食品总仓”、“组织方”、“承检机构”、“特殊食品”的定义。
（四）总体要求

本章依据《陕西省重大活动食品安全监督管理工作实施细则（试行） 陕市监发〔2023〕608号》，对重大活动食品安全保障组织中抽样检验方面可能涉及到的总体要求做出了七条规定。
（五）抽样要求

   本章列出了食品安全专项行动抽样要求方面的内容，对抽样场所、抽样规格或型号、抽样方式方法、组批规则、抽样数量、抽样单填写、封样和样品运输、贮存等内容作出要求。
（六）检验要求

本章依据《陕西省重大活动食品安全监督管理工作实施细则（试行） 陕市监发〔2023〕608号》、《食品安全抽样检验工作规范 市监食检发〔2023〕76号》、《中华人民共和国食品安全法》，对重大活动食品安全保障组织中检验方面可能涉及到的一般要求、承检机构要求、快检要求、特殊要求四个方面的内容做出了十三条规定。
六、知识产权说明

无。
七、采标情况

无。
八、重大意见分歧的处理

本标准在编写过程中不存在重大意见分歧。
九、标准性质的建议说明

建议本标准审批发布为推荐性标准。
十、其他应予说明的事项

无。
