附件5
陕西省地方标准

《机关通用办公家具配置规范》（征求意见稿）

编制说明

一、立项和背景意义

（一）任务来源

2024年9月，陕西省市场监督管理局在《关于下达2024年第二批地方标准制修订计划的函》（陕市监函〔2024〕590号）中，批准了陕西省地方标准《机关通用办公家具配置规范》（项目编号：SDBXM 278-2024）的制定。
（二）编制的背景和意义

近年来，在全国全省范围内，都在积极规范行政事业单位资产配置，健全预算标准体系和资产配置标准体系，保障各级部门、单位运行。

2021年，陕西省财政厅关于印发《省级行政事业单位通用办公设备及家具配置标准（2021年版）》的通知（陕财办资〔2021〕262号），根据《行政单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第35号）、《事业单位国有资产管理暂行办法》（财政部令第36号）有关规定，对省级行政事业单位办公设备及家具配置数量上限、价格上限、最低使用年限做出了规定。

2022年，国管局关于印发《关于提高中央行政事业单位国有资产管理效能坚持勤俭办一切事业的实施意见》，从六个方面，十二条具体举措，推动厉行节约要求贯穿资产管理全链条、全过程，提高国有资产管理效能，坚持勤俭办一切事业。

2023年，国管局印发《中央行政事业单位通用办公家具规格和性能指南》，面向中央行政事业单位机关本级及所属各级行政单位和各类事业单位，推荐了办公桌、办公椅、文件柜等八种通用办公家具的规格和性能指标。

以上文件的印发，要求各级单位要认真履行主体责任，大力弘扬艰苦奋斗和勤俭节约的优良传统，引领形成崇清尚俭、厉行节约的良好社会风尚。目前，因为通用办公家具的数量多、标准很难统一；其次因为全省不同区域、不同部门的基础不同，差距较大，难以协调，中省发布的文件涉及内容不仅包括通用办公家具的性能与规格还包括数量、价格等，没有在技术层面形成一个完整的指导文件。

因此，陕西省机关事务服务中心拟制定陕西省地方标准《机关通用办公家具配置规范》，提出了“确立了机关通用办公家具配置的基本原则，提出了家具配置类型与尺寸、材质与规格、外观质量、安全性能、力学性能、表面耐用性等的要求，描述了评价与改进的方法。”该项标准的执行与实施，一方面能够在技术层面对全省范围行政事业单位的通用办公家具配置提出具体、详尽的要求，另一方面充分考虑了地区差异，以及家具行业的发展，不对通用办公家具的配置提出太过详细的要求。力求在厉行节约的基础上，为通用办公家具的配置留有更大的选择空间，防止“一刀切”的管理弊端。从经济发展与勤俭办事业的角度入手，对提升行政事业单位办公环境，降低机关运行成本都有着重要意义。
二、编制过程
本标准的承担单位为：陕西省机关事务服务中心，参与单位为商洛市机关事务管理局。由标准承担单位与参与单位有关人员组成标准起草工作组。

该标准立项工作启动后，陕西省机关事务服务中心与商洛市机关事务管理局共同成立了标准起草组，在认真学习相关政策制度、国家技术标准等文件，并进行多方调查研究的基础上，草拟了《机关通用办公家具配置规范》（草案），同时根据标准内容与工作实际编制了标准的实施方案。

正式立项后，起草组在立足两家起草单位在全省范围内调研了机关通用办公家具配置的实际情况，并充分考虑各方需求的基础上，起草组对标准文本进行了修改与完善，在草案的基础上形成了《机关通用办公家具配置规范》征求意见稿。
三、编制的依据和原则

该标准的结构、编写与内容严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》以及GB/T 20001.5《标准编写规则  第7部分：规范标准》的要求进行，并遵守以下原则：

——适用性：在标准制定过程中，深刻领会文件精神，充分调研、分析了我省通用办公家具配置的实际情况，保证了该标准在实际应用上的适用性。

——科学性：本标准对于通用办公家具配置中的内容、流程与要求，初步调研了陕西省内其他相关地区的实际情况，并充分参考了国家的相关法律法规，对于陕西省通用办公家具的配置起到了指导作用，具有较高的科学性。

——先进性：本标准在部分指标选取时，充分考虑到通用办公家具配置技术的发展现状和趋势，在部分技术内容上提出了前瞻性的要求，体现了标准的先进性。

四、主要内容

第一章 范围 概括了本标准的主要内容和适用范围：“本文件确立了机关通用办公家具配置的基本原则，提出了家具配置类型与尺寸、材质与规格、外观质量、安全性能、力学性能、表面耐用性等的要求，描述了评价与改进的方法。本文件适用于各级党政机关、人大机关、政协机关、监察机关、审判机关、各民主党派机关和执行政府会计准则制度的事业单位（以下简称行政事业单位）通用办公家具的配置。”

第二章 规范性引用文件 本标准引用两项国家标准GB/T 3324—2017《木家具通用技术条件》以及GB/T 3325—2017《金属家具通用技术条件》，以充分保证本标准条款的适用性和可行性。

第三章 术语和定义 为了更易于理解与应用，本标准对“通用办公家具”的定义进行了描述，定义来源为《中央行政事业单位通用办公家具规格和性能指南》。

第四章 基本原则与要求 结合《关于提高中央行政事业单位国有资产管理效能坚持勤俭办一切事业的实施意见》《中央行政事业单位通用办公家具规格和性能指南》《省级行政事业单位通用办公设备及家具配置标准（2021年版）》等文件的要求，本章描述了陕西省各级机关通用办公家具配置的基本原则，并对配置提出了基本要求。

第五章 通用技术条件 本章主要以GB/T 3324与GB/T 3325给出的方法为主，在通用技术条件上力争与国家标准统一。

第六章 类型与样式 通过资料性附录的形式给出了通用办公家具的主要类型与样式，同时参考《中央行政事业单位通用办公家具规格和性能指南》中要求提出“尺寸长、宽、高的尺寸误差宜小于等于3mm”。附录A来源于《省级行政事业单位通用办公家具配置规范指南》。
第七章 材质及规格 对通用办公家具的材料从性能与环保角度提出了要求，同时以资料性附录的形式给出了通用办公家具的材质与规则的参考内容。本部分内容主要参考了《省级行政事业单位通用办公设备及家具配置标准（2021年版）》中的内容。
第八章 颜色与装饰 分别对木制家具、金属家具适宜的颜色以及家居的装饰风格做出了要求。

第九章 外观质量 结合国管局以及陕西省的要求，对通用家具的外观质量作出了要求。

第十章 安全性能 安全性是对家具的基础要求，本章主要从环保角度对板材、涂料等涉及的技术指标做出了要求。

第十一章 力学耐用性 以及 第十二章 表面耐用性 的内容主要参考了《中央行政事业单位通用办公家具规格和性能指南》中的内容。

第十三章 供应商的选择 本章对供应商的选择需要满足的要求进行了规定。

第十三章 评价与改进 作为规范标准的必备章节，本章描述与评价的方法并提出了改进的要求
五、知识产权说明

本标准不涉及知识产权。
六、采标情况

本标准没有采用国际标准或国外先进标准。
七、重大意见分歧处理

无重大意见分歧。
《机关通用办公家具配置规范》起草工作组
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