陕西省市场监督管理局
行政处罚决定书

                陕市监反垄断处字〔2019〕3号     

一、当事人情况
当事人：延安城投东昊实业股份有限公司
统一社会信用代码：916106007700142225

经营范围：预拌混凝土专业承包不分等级；汽车维修；混凝土检验、检测服务。 一般经营项目：混凝土外加剂研发、生产、销售及技术服务；汽车租赁；机械设备维修、租赁、销售；预制混凝土构件加工、销售；对外贸易经营；新型建筑装修材料生产、销售；化工产品（危险、易制毒、监控化学品除外）、办公用品、日用百货、五金交电、机电设备、土特产品（食品除外）、仪器仪表、电子产品销售；计算机软件的开发及销售；监控设备销售、安装及维护服务

住所：陕西省延安市宝塔区李渠镇碾庄村柳月沟
法定代表人：董世民
二、案件来源及调查经过
2018年7月，原陕西省工商局接到企业举报称，延安市区10家商砼（预拌混凝土）经营企业联合涨价涉嫌垄断。原省工商局随即联合原延安市工商局对举报开展核查，发现情况基本属实后向国家市场监督管理总局申请立案，同年9月总局批复同意立案。2019年机构改革后本案移交至本机关。本机关现查明当事人与具有竞争关系的混凝土经营企业达成并实施了垄断协议。2019年6月14日，本机关依法向当事人送达了《陕西省市场监督管理局行政处罚告知书》，告知当事人本机关拟作出行政处罚的事实、理由、依据和处罚内容，并告知当事人依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。当事人在法定期限内申请听证，本机关于7月11日组织行政处罚案件听证会并听取当事人陈述意见。经研究，当事人没有新的事实和证据，本机关不予采纳。本机关的调查情况和处理决定如下：

三、违法事实和相关证据

（一）当事人与具有竞争关系的经营者达成“固定或者变更价格”的垄断协议

混凝土销售价格为市场调节价，即由经营者自主制定，通过市场竞争形成价格。本案的商品市场为预拌混凝土，预拌混凝土为建筑施工所用的人造石材，以水泥、砂、石子、化学外加剂等混合加工而成，其他建筑材料难以对其形成替代。本案的地域市场为延安市宝塔区，混凝土加工完成后一定时间会凝结，为保证在凝结前正常使用，一般运输半径为40公里或4小时，本案涉及混凝土企业和下游用户主要集中在延安市宝塔区，其他地区的混凝土企业和下游用户难以对其形成供给和需求替代。

本案的涉案单位为当事人和延安市宝塔区其他9家混凝土经营企业：延安龙腾工贸有限公司、延安万帮工贸有限公司、延安昆仑山混凝土有限公司、延安昌辉混凝土有限公司、延安联业工贸有限公司、延安众昌工贸有限公司、延安市万铸工贸有限公司、延安市昌威商品混凝土有限公司、延安市嘉诚混凝土有限公司。以上10家企业的经营范围均包括混凝土销售，且均在延安市宝塔区经营混凝土，因此10家企业属于具有竞争关系的经营者。

经查，2018年7月10日，包括当事人在内的以上延安市宝塔区10家混凝土企业，以砂石、水泥等原材料价格上涨为由，在延安市龙飞盛世酒店商议联合上调混凝土销售价格。经商议决定不同标号的混凝土每立方米价格均上调60元（如C15标号从365元/立方米上调至425元/立方米），并制作此次统一涨价的联合声明（《关于调整混凝土价格的联合声明》）。随后10家混凝土企业陆续在联合声明上盖章并将联合声明和统一涨价情况告知各自下游建筑企业用户。

（二）当事人实施了上述垄断协议

《关于调整混凝土价格的联合声明》下发后，包括当事人在内的10家混凝土企业陆续与各自下游建筑企业签订调整价格的补充协议并执行新的价格（或直接执行新的价格），对部分不接受涨价的用户停止供货。当事人根据此次联合声明上调了混凝土价格60元/立方米不等。截至执法机关于2018年8月启动调查，混凝土企业陆续停止联合涨价行为，实施垄断协议时间约为1个月。

以上事实有如下证据证明：

第一组证据：涉案企业营业证照、混凝土生产销售资质证书。证明当事人主体资格，同时与其他混凝土企业具有竞争关系。

第二组证据：涉案企业盖章的联合上调混凝土价格的声明、当事人相关工作人员的调查询问笔录。证明当事人与延安市宝塔区其他混凝土企业协商达成固定或变更混凝土价格的垄断协议。

第三组证据：涉案企业与建筑企业签订的混凝土采购（供销）合同、调整价格的附加协议、混凝土结算单、增值税发票、当事人相关工作人员的调查询问笔录、建筑企业相关工作人员的调查询问笔录。证明当事人实施垄断协议。

四、行政处罚依据和决定
根据以上事实，本机关认定，当事人和其他9家混凝土企业是具有竞争关系的经营者，通过协议的形式统一上调混凝土销售价格，对内排除限制了同行业的竞争，对外破坏了公平竞争的市场环境，该行为违反《中华人民共和国反垄断法》第十三条第一款第（一）项的规定，属于具有竞争关系的经营者达成并实施“固定或者变更商品价格”垄断协议的违法行为。该违法行为给我省营商环境、市场环境、竞争环境带来负面影响。

鉴于调查期间，当事人积极配合，主动停止违法行为，且违法行为持续时间较短，对市场竞争损害程度较轻。按照《中华人民共和国反垄断法》第四十六条第一款、第四十九条和《中华人民共和国行政处罚法》第二十七条第一款第（一）项规定，本机关对当事人作出如下处理决定：

（一）责令停止违法行为；

（二）处2017年度销售额（97775859元）1%的罚款，计977758.59元（大写：人民币玖拾柒万柒仟柒佰伍拾捌元伍角玖分）。

五、相关事项

当事人应当自收到本处罚决定书之日起十五日内，持陕西省政府非税收入一般缴款书将罚款如数上缴国库。到期不缴纳罚款的，本机关将依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，同时本机关可以依法申请人民法院强制执行。

当事人如对本机关处罚决定不服，可自收到本处罚决定书之日起六十日内向国家市场监督管理总局或陕西省人民政府申请行政复议；或者自收到本处罚决定书之日起六个月内依法向人民法院提起行政诉讼。复议、诉讼期间，行政处罚决定不停止执行。

联 系 人：王马川  联系电话：029-86138583
                       陕西省市场监督管理局

                        2019年8月9日
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